
Péniek 
1931 * ijulius 10 

Főszerkesztő: 

Ha jó volna a telefon, s nem kellene 
időt és energiát pazarolva, betegre vá- 
rakoznunk a kapcsolásra; távbeszélőn 
aivnánk fel a tisztelt kormányt, hogy ne 
dirje azt a merényletet, amit Morganék 
a telefon-monopólium utján a közönség- 
gel s igy közvetve a román állammal 
zemben is elkövetni készünek. Arról 
van szó, hog ya koncesszionált bankcég 
felemelni készül az interurbán beszél- 
getések diját, ellenben korlátozni akar- 
ja a helyi beszélgetéseket és a keres- 
kedelem, ipar, vállalkozás róvására, a 
nap különböző szakaszaiban máris 
kényszerszüneteket tart. 
Szóval, pont az ellenkezője történik 

annak, amit az ország népe a vállalat 
bérbeadásától várt. Vártuk, hogy a 
távbeszélő intézmény európai szinvonal- 
ra kerül s ehelyett, marad, ha ugyan 
nem sülyed mélyebbre, a szinvonal 
alatt. Vártuk, hogy az amerikai vállal- 
kozásnak adott sok-sok milliós haszon 
fejében olcsóbb lesz a telefon s ehelyett, 
mint a készülő ábra már mutatja, drá- 
gább lett, az összeköttetés pedig — el- 
lenkezően mint a politikában, a politi- 
kai érvényeésülésben, – egyáltalán a 
legsiralmasabb lett s aki be akarja ma- 
gát kapcsoltatni a telefonhálózatba, az 
itéletnapig csilingelhet, csángálhat, ha- 
csak pengő pénzzel nem csenget, vá- 
laszt nem kap, még kevésbbé telefont. 
Ezekután bizalommal reméljük, hogy 

a kormány, méltányolva ama rendkivüli 
érdemeket, melyeket Morganék a tele- 
fonszolgálat európaiasitása és kiter- 
jesztése körül szereztek, külön nemzeti 
ajándékot fog megállapitani a vállalat 
részére. S minthogy a költségvetésben 
erre nincs fedezet, a kisebbségi egyhá- 
zak, iskolák, nyugdijasok és rokkantak 
illetményeiből - ha még maradt volna 
valami — szedi össze a költségeit. 

Anghelescu 
negyven évet ad... 
A számszerü jövendölések 'nálunk nagyon 

dioatosak. A kormány nótája szerint szokták 
megjósolni például, hogy egy-egy kormány 
meddig él. Tatarescu annak idején tizenkét 
évet adott a liberális párt uralmának, (pe- 
dig Trója ostroma sem tartott tiz évnél to- 
vább). Nem lehet tehát csodálkozni, hogy 
alig pár hónapra rá megbukott a kormány. 
A nemzeti parasztpárt kormányának is hosz- 
szu életet jövendöltek a hibvei 
De minde balszájas jövendöléssel szemben 

a rekordot Anghelescu tartja, a liberális kor- 
mány pvolt közoktatásügyi minisztere, aki 
ujabban a Jorga iskolaügyi hasbeszéléséhez 
a mély basszust szolgáltatta és nem csekély 
sikerrel. Az uj kormány tapasztalatlan és 
naip többségi gyüjteménye ugy megijedt et- 
től a bögő hangtól, hogy, – vezérükkel az 
élén, - megriadoa dobták ki programmjuk- 

ból a kisebbségeknek szánt kulturális ked- 
vezéseket. 

A legutóbbi szenátusi bita során, a Sándor 
József nagyszabásu beszéde után, Angheles- 
cii már közbvetlenül hallatta a hangját, ő is 

jóslatot mondott, borzalmas jövendőt a ro- 
mániai magyarság számára. A volt közokta- 
tásügyi miniszter, aki annyi iskolát épitett 
és épittetett fel, hogy Jorga most nem győ- 
zi őket leépiteni, olyan középiskolákat sür- 
get, amelyek mellett harminc-negyven év le- 
orgása alatt „kialakuljon a teljes nemzeti- 
ség." Magyarul: harminc-negyven évp muloa 
ne legyen többé magyar nyelo, magyar is- 
kola, magyar ember Románia területén. 
Anghelescu nem oalami szerény, mikor 

csak harminc-negyben ébet ad a beoloasztás- 
nak, de tekintettel gyárilag termelt iskolái 
szerencsés sorsára és a különösen kedbvező 
gazdasági helyzetre, ekkora fényüzést meg- 
engedhetett magának. El lesznek intézbe a 
kisebbségek, s tapsra ez ott fenn elég. Sze- 
rencse, hogy a prófétáskodó szószátyárság 
még idáig mindig voisszafelé sült el, s igy 
remélnünk lehet, hogy Anghelescu negyven 
épe is ki fog tolódni négyszáz, esetleg négy- 
izer, ébre. Mi, magyarok, mindenesetre rajta 
dozínk, hogy a liberálisok főkakukja cső- 
őt mondjon a jóslási tudományával. Vala- 

mibel topább akarunk élni, 

,Bukarest, julius 8. 
A kamara szerda délelőtti ülésén 

Mihalache beterjesztette a nyári szesz- 
szió szenzációját: 

a köztisztviselők vagyonának felül- 
vizsgálásáról szóló törvényjavaslatot. 

Szele Béla der. 

javaslatát a köztisztviselői vagyonok 
kontroljáról és egy kiegészitő javaslatot 
a becsület védelméről. Kéri, hogy a 
Kamara mondja ki a sürgősséget, ami 
meg is történik. 
Hamangiu igazságügyminiszter: A 

Mihalachc törvényjavaslatot nuujtott 
a kamará elé a körtisztvisclők 

Hamangu: Vaduonának ielülvizsáálásáról 
Két évig ültek itt, miért nem csinálták meg maguk? 

A javaslat részletesen utal 

kobozzák el mindazoknak az állami 
méltóságoknak és köztisztviseéőknek a 
vagyonát, akik illegálisan gazdagodtak 
meg. 

arra, ho- 

vette kezdetét az üés, amelyen elsőnek 

gyan történne a vagyonok felkutatása. 
Kötelezni kivánja az összes köztisztvi- 
selőket, hogy két hónap alatt mutassák 
ki főnökeik előtt, hogy milyen vagyon- 
nal rendelkeznek. A biróság elé kerülő 

mi kormányunk elfogadja elvben az Ön 
javaslatát, de ősszel mi hozunk egy 
Jobbat. 
D. R. Joanitescu: Ősszel maguk már 

Reggel kilenc óra tizenöt perckor 

Alex (lupista) szólalt fel és kifogásolta 
hogy az érettségi szabályokat nem res- 
pektálják az összes bizottságok. Mod- 
reanu (lupista) feltünést keltő bejelen- 
tést tesz arról, hogy 

Borsa és Jacobeni között elloptak egy 
hidat. 

A hid Romániából Csehszlovákiába ve- 
zetett és egyik éjszaka leszerelték, el- 
tünt, reggelre nyoma sem volt. 
Mihalache állt fel ezután és benyuj- 

totta nagy érdekődéssel várt törvény- 

vvvvvv 

Az ősszes p 

törlését 

nem lesznek itt! 
Hamangiu: Kérem, ne tessék türel- 

metlenkedni. Maguk két évig ültek itt, 
miért nem csinálták meg a vagyon- 
kontrolt? 
Cuza megállapitja, hogy miután ki- 

mondották a sürgősséget, nincs helye a 
vitának, a törvényjavaslatokat ki kell 
adni az illetékes bizottságnak. 
Mihalache javaslata azt 

hogy 
követeli, 

köztisztivselők titkos ülésen lesznek kö- 
telesek kimutatni vagyonuk eperedetét, 
itéletét azonban a biróság nyilvánosan 
kell, hogy meghozza. 

Javaslatának benyujtásánál tartott 
beszédében Mihalache hivatkozik a nem 
zeti parasztpártot ért támadásokra. Az 
a tény, hogy a nemzeti parasztpárt ma- 
ga kéri a vagyonok revizióját, bizonyit- 
ja, hogy nem akar kibujni a felelősség 
alól. 

dósságo 
cccröcm eHvNmEm NENdsamEn- 
ördm aEHmmmze-HeremSHBdu 

Érdekes események a politikában 

Bukarest, julius hó 8. 
Legfeljebb még egy hét és az uj par- 

lament rendkivüli ülésszaka befejezi 
tevékenységét. Ezért a pártok egymás- 
után hozzálátnak már nyári munkájuk 
programmjának a kidolgozásához. 

nemzeti parasztpárt, amely Maniu 
visszavonulása óta hirtelen ismét az ér- 
deklődés előterébe került, a vakáció fo- 
lyamán 

sorozatos népgyüléseket fog tartani, 
hogy ezzel előkészitse őszi kongresz- 
szusát. 

Ennek a nyári kampánynak a tervét ma 
tárgyalja meg a párt központi bizottsá- 
ga, amely egyuttal a pártprogramm mó- 
dositását is eszközli, tekintettel a válto- 
zott viszonyokra. 
Igy felveszik a Bártprogrammba n 
földmives adósságok teljes törlésének 
a követelését, 

illetőleg azt, hogy az államnak magára 
kell vállalnia a mezőgazdasági adóssá- 
gokat. Erre az elhatározásra nyilván az 
inditotta a nemzeti parasztpártot, hogy 
ujabban a Duca vezetése alatt álló libe- 
rálisok is a mezőgazdasági adósságok 
hosszulejáratu konvertálása mellett fog- 
lalnak állást. 
Egyébként e probléma körül még 1gen 

éles viták folynak a nemzeti partsztpárt 
egyes vezetői között. Akik hivei e fontos 
pont programmátételének, azzal érvel- 
nek, hogy az adósságok ugyis behajt- 
hatatlanok. Az összes törvények és in- 
tézmények, melyeket a gazdatársadalom 
érdekében valósitottak meg, vagy fog- 
nak megvalósitani, csupán egyszerü 
enyhülést szeretnének hozni. Azonban 
a földmivesek a kétségbeesés határán 
vannak, nem lehet megmenteni őket, 
csakis elhatározott, bátor lépés által. 

Az állam feladata, hogy radikális in- 
tézekdéssel jőjjön és magára vállal- 
jon minden földadósságot. 
Egyébként a nemzeti parasztbárt hi- nél tö. 

vatalos élete még mindig a pártelnökség 
kérdése körül forog. A legujabb hirek 
szerint egyes pártvezetők tervbevették, 
hogy amennyiben Maniu tényleg hajt- 

Hhatatlan maradna, annyiban Titulescut 
hivják meg az elnöki székbe. Ez irány- 
ban a londoni követnél már történtek is 
tapogatódzások. 

GOGA A KIRÁLYNÁL 

Politikai körökben meglehetősen 
nagy sulyt tulajdonitanak annak, hogy 
a király kedden délután közel egyórás 

kihallgatáson fogadta Goga Oktáviánt. 
Mint ismeretes, néhány nappal ezelott 
Averescu marsall jelent meg a Felség 
előtt aiknek hosszu memorandumot 
nyujtott át. Néppárti vélemények és 
nyilatkozatok szerint ez a memoran- 
dum „döntő jelentőségü" volt. 

E döntő jelentőség prizmáján keresz. 
tül különös sulyt nyer Goga audienciá- 
ja is, annál is inkább, mivel Goga nyil- 
tan hangsulyozza, hogy ősszel a néppárt 
kerül karmányra. 

vossesmeseesemTeseGSeTesSeSEGBössesesBEGeés SSDESSSSESSEMeSEDEEEEK 

Törvény az adókamatok leszállitásáról 
Bukarest. julius 8. 

Sulyos sérelme volt a ezer csapás tól sujtott gazdasági életnek. hogy az 
adóhioatalok a késedelmesen fizetett adók után kiméletlenül behajtotlták a tör- 
vényben előirt kamatokat. amely 9-15 százalék között váltakozott. Ez a ren- 
delkezés tulajdonképpen egy állandó ad ópótlékot jelentett. mert melyik adófi- 
zető pan ma abban a szerencsés helyzetben. hogy késedelem nélkül fizesse az 
adóját? 

A gazdasági élet eme sulyos sérelm ét lesz hipatpa megszüntetni az a tör- 
vényjavaslat. amelyet most készitenek 
lyet — jelentéseink szerint – még ebben az ülésszakban parlament elé terjeszte- 
nek. E törvényjavaslat. ha nem is törli el teljesen. de lényegesen csökkenteni fog 
ja azt a kamatot. amit a késedelmes adofizetőnek kell kiizzadnia. : 
ecssseseseseoSeTESeSEEGSSGEÉGETESESBESBOTE BSGGGEEGDEBSODEBBT 

Ujabb ötszázmillió márka segitség 
a német bírodalmi banknak 

Ber!in. julius 8. 
Az angol és amerikai tőkéseknek a Bi- 

rodalmi Bank számára nyujtott segitsége 
egyelőre megnyugtatta a német közvéle- 
ményt. Luther dr, a Biroldalmi Bank elnö- 
ke. tegnap este közölte a sajtó képvise- 
lőivel. hogy levelet kapott. amelyet mérv- 
adó gazdasági körök. a bankok. nagyipar 
és batvkeres edelem képv seletében ezer- 

, 

aláirással küldtek a Birodalmi ' f 

elő a pénzügyminisztériumban s ame- 

Bankhoz. A levélben 
a német gazdasági élet pezetői ötszáz- 
millió márka erejéig kezességet aján- 
lanak fel. amely összezsel a Birodalmt 
Bank ellensulyozhatja a külföldi hite. 
lek Németországtól bvaló elnonászá(. 
Luther dr. annak a reményének adott 

kifejezést. hogy Németország iránt heb 
és a külföld bizalma erősen növek 1 
og. 



Királyi núsz, ámelyet nem a nagy politika kovácsolt össze 

HIleana királykisasszony egész 
komolyan szerelmes 

A sport hozta össze Ileana hercegnőt Habsburg AÁnton főherceggel 
Kér 65éf mulva lesz az esküvő Szinajában, csak az egész 

közeli családiagok részvéfelével 

Bukarest. julius 8. 
Két hét mulva zászlódiszt ölt a szina- 
jai Pelisor kastély. sárga homokkal hin- 
tik fel a kastélyhoz vezető szerpentin 
utakat – férjhezmegy a 

szerint 

kltöldzől csak a vőlegény családja hi- 
vatalos az udvari menyegzőre. Zárt cs- 
ládi jellege lesz a királyi család nagy 
eseményének. de ki tilthatja meg a buka- 
resti publikumnak. - mely a valósággal 
bálványozza Ileana hercegnőt. hogy szin- 

tén ott ne legyen a nagy ecsemeny szin- 
helyén és ha már nem vehet részt a Pe- 
lisor kastély ősi falai között megrende- 

ünnepélyen – legalább zett menyegzői : 
kacskaringós szerpentin utak kivülről. a 

mentén sorfalat állva üdvözölje a boldog 
királykisasszonyt. 

bukaresti publikumot egészen várat- 
lanul érte Ileana főhercegnő eljegyzése. 
Pontosan négy héttel ezelőtt - május 
hatodikán – Zviedenek ezredes. Mária 
királynő adjutánsa Bukarestbe érkezett 
és kihallgatásra jelentkezett Károly ki- 
rálynál. Mária királynő. Ileana hercegnő- 
vel együtt Freiburgban tartózkodott a 
Hohenzollern család ősi rezidenciájában. 
Innen indult el Bukarestbe Zviedenek ez- 
redes. Mária királyő sajátkezüleg irt le- 
velét vitte magával. A levelet Mária ki- 
rálynő a román királyi dinasztia fejé- 
hez intézte és az udvari etikett előirása 
szerint 

engedélyt kért Ileana főhercegnő és 
izzton absburgi főherceg eljegyzésé- 
vez. 

Pár órával később. a marsalli hi- 
vatal már hivatalos közleményben tudat- 
ta a nagy nyilvánossággal az eljegyzési 
lirt. 

De a publikumot a marsalli iroda szük- 
szavu és száraz hivatalos jelentése nem 
elégitette ki. Többet szerettek volna tud- 
ni a kedvencük szerelmi regényének rész- 
leteiről. A királyi családokban egészen 
megszokott jelenség a politikai házasság. 
ahol fontos államérdekek diktálnak és a 
vezető külpolitikai irányelvek szerint 
választják ki a királyi jegyes jövendő- 
belijét. Az eljegyzési hir nyilvánosságra 
hozatala alkalmával éppen Bukarestben 
ülésezett a kisantant ujságirók rendes 
évi kongresszusa. Az egyik bukaresti lap 
közölte. hogy az eljegyzési hir mély be- 
nyomást váltott ki a kisantant ujságiró 
konferencia tagjai között. 
A bvőlegény a Habsburg család tagja .. 
s talán ez bolt az oka annak. hogy a 

k 

CSarlie CSaplin : 

NAGYVAÁROSI FÉNYEK' 

Asíra Moxzqαó Brassó. 

L. 

királykisasszony 
A királyi udvar marsalli hivatala közlése 

Ileana hercegnő és Habsburgi 
Anton főherceg házassági ünnepélyét szi- 
goruan zárt családi körben tartják meg. 

szenzáció első perceiben a nady poli- 
tikábal igyekeztek a román főhercegné. 
eljegyzési hirét kapcsolatba hozn:. 

De a később nyilvánosságra került hirek 
alaposan rácáfoltak minden olyan kom- 
binációra. mely politkával akarta meg- 
szinezni azt a romantikus szerelmi idillt. 
mely végül is a freiburgi eljegyzéshez 
vezetett. 

A VőŐLEGÉNY 

Mária királynő tavaly nyáron hosszabb 
külföldi utazásra indult Heana hercegnő 
kiséretében. Utazásaik közben Spanvol- 
országban is jártak és itt ismerkedett 
meg a hercegnő Habsburg Ánton főher- 
ceggel. A fiatal Habsburg-főherceg a há- 
boru befejezéséig Bécsben élt és csak a 
nagy világégés után költözött családjá- 
val együtt Barcelónába. Bécsben már el- 

évégezte a reáliskolát és Barcelónába ér- 
kezte után beiratkozott a madridi mü- 
egyetemre. Mérnöknek készült. 
Huszonnégy ébves korában kész mérnöki 
diplomával a zsebében Londonba uta- 
zott és mint mérnök nyert alkalmazást 
a Ford üzemek londoni telepén. 

Passzionátus pilóta volt fiatalkorától 
kezdve és ez vezette a fiatal főherceget. 
hogy munka köpenyt öltsön magára. 
Valósággal szerelueée volt a motorok 
minden fajtájának és itt a Ford üzemek- 
ben. ahol a gyenge autó-motoroktól egé- 
szen a tizenkét cilinderes motor órásokig 
mindent gyártottak. nagyszerüen érezte 
magát. Amikor Barcelónában találkozott 
a Spanyolországban üdülő Ileana főher- 
cegnővel. már európai hirü pilóta volt. 
A két év előtti nagy európai körrepülő- 
versenyt az első között abszolvalta. A 
főherceg volt az egyetlen osztrák réeszt- 
vevője az európai körrepülésnek és Béce 
városa emlékéremmel hálálta meg a fő- 
hercegi-pilótának. hoy az osztrák ezine- 
ket diadalra vitte. 

A SPORT. MINT KÖZVETITŐ 
Szinte egészen természetes. hogy a bar- 

celónai találkozás alkaimával Ánton fő- 
herceg és Ileana hercegnő között rokon- 
szenv fejlődött ki. A főherceg tipusa a 
a mai modern sportsmanneknek és 
Ileana főhercegnőről mindenki tudja 
Bukarestben. hogy már évekkel ezelőtt 
letette a hajóskapitányi oizssát. 

Diszelnöke a női cserkészcsapatoknak és 
amikor a cserkészcsapatok áévenkint egy- 
szer felvonulnak a bukaresti stadion 
gorondján. minden évben az első sorok- 
»an lehetett látni a ragyogó egészeégtől 
duzzadó hercegnőt. amint : 
ugyanolyan sportruhában. mint a töb- 
bi cserkészek. ott végezte a sorban a 
sportgyakorlatokat. 
Két sportember találkozott ott Barce- 

lónában és a sport jegyében történt ta- 
lálkozás. amint a későbbiekből kiderült. 
mindkettőjük lelkébe mély nyomot ha- 
gyott. Pár hónappal később Ileana fő- 
hereegnő. Mária királynővel együtt Bre- 
tanyba utazott Ciryll nagyhercegnő meg- 
látogatására. Az orosz nagyhercegnő — 
mint ismeretes – Mária özvegy királynő 
testvérhuga és az orosz forradalom ki- 
törése óta Bretanyban él. 
Nem lehet tudni. hogy bpbéletlen-e. nagy 
pedig a családi tanács diszkrét inter- 
penciójának boolt a köbetkezménye. 
hogy a fiatal sportman és sportlady 
itt megint találkoztak. 

Egészen valószinü. hogy a fiatalok már 
itt elhatározták. hogy egymáséi lesznek. 
Nem volt szó nagypolitikáról. dinasztikus 
érdekekről. nagyhatalmi tervekről. 
Két fiatal sportember megtetszett egy- 
másnak és mintha nem is a legelőke- 
lőbb fejedelmi család tagjai lettek ool- 
na. szinte kispolgári módon szerelmesek 
lettak egymásba. 
A harmadik találkozás Freiburgban a 

Hohenzollernek évszázados ősi kastélyá- 
ban jött létre. Már a találkozás első nap- 
ján nyilvánosságra hozhatták volna a 
megtörtént eljegyzést. de még szükség 
volt Károly király. a román királyi fa- 
milia családfőjének hozzájárulására. Az 
este induló orient-expresszel Zviedenek 
a királynő kézirásával már utnak 1s in- 
dult és másnap Bukarest már tudta,. hogy 
Ileana hercegnő menyasszony. 

A ROKONSAG. 
Anton főherceg. a vőlegény. az idén 

töltötte be harmincadik évét. a hetedik 
fia a régi Monarchiában oly nagy szere- 

pet játszott Lipót Szalvátor főherceg- 
nek és igy egészen közeli rokoni kap- 
csolatok füzték ugy a Monarchia utolsó 
tragikus véget ért császárjához IV. Ká- 
rolyhoz. mint a magyar trón jelenlegi 
királyjelöltjéhez Ottó főherceghez. 
román királyi család a mostani házasság 
révén ujabb rokoni kapcsolatokba kerül 
a Habsburg családdal. Mert - és ez a 
tény még csak igen kevéssé ismert 
már e házasság előtt is elég közeli ro- 
koni kapcsolatok állottak fenn a ké: 
uralkodó család között. 
Magyar szempontból pedig különösen 

érdekes. hogy a román dinasztia és a 
Habsburg familia között a magyar Ko- 
háry grófi család volt az összekötő ka- 
»ocs. : 
Ferdinánd szász koburg-gótai herceg 

1810-ban feleségül vette csábrági és szitt- 
nyai Koháry Ferenc gróf Antonia pevü 
egyetlen leányát, Annak idején a Koháry 
család volt az Eszterházi familia után a 
leggazdagabb földesur Magvarországon. 

Az egykoru feljegyzések szerint ec 

dinándnak irta alá magát. Csak 

edmillió hold földet mondhattak ma. 
énak. Több vár tartozott a hatalmas 

irtokhoz és a többek között Murányvár 
ormán is a Koháry grófok zászlaját lo. 
bogtatta a szél. A házasságot Metternich 
hozta létre és ugyancsak Metterniech köz. 
benjárására emelték a Koháryakat her- 

ne 

u 

cegi rangra. hogy ne legyen olyan kirivó 
e a megsaliance. Nem fi leány. hanem 

hercegnő került a szász uralkodó család 
kebelébe. A herceggé lett Koháry éárólf 
csupán egyetlen feltételt kötött ki a há- 
zasság előtt: Ferdinánd hercegnek a Ko- 
burg családi név mellett a Koháry ne. 
vet is viselnie kell. mivel Antonián kivül 
nem volt más gyermeke a magyar fő- 
urnak. Ebből a házasságból eszületett 
gyermekek közül a legidősebb Ferdinánd 
nevet kapta és amikor később a fiatal 
Ferdinándot meghivták a bolgár feje- 
delmi trónra. mé Koburg-Kobáry Fer- 

ésőbb 
Ferenc József császár engedélve alapján 
hagyhatta el a bolgár király a Koháry 
nevet. ; 

Koháry Antonia dédunokáinak éeorá- 
ban olt találjuk József főherceget. Fer. 
dinánd román királyt. Frigyes szász ki- 
rályt és Carlo portugál királyt. A szép 
unokák között szerepelnek: IV. Károly. 
az utolsó Habsburg császár. Károly ro- 
mán király. Boris bolgár cár és József 
Ferenc főherceg. József főherceg legidő- 
sebb fia. Az ükunokák sorából csak ket- 
tőt emlitüunk meg: Ottó-t a magyar trón 
jelöltjét és Mihály nagyvajdát a román 
trónörököst. magyar Koháry Antonia 
grófnő száz év távlatából igy kapcvolja 
össze a két uralkodó család tagjait 

És két hét mulva a szinajai kastély. 
ban. a királykisasszony esküvőjén ujból 
megpecsételik a két történeimi család 
közötti ősi kapcsolatokat. 

Fárkas Aladár. 
A A AAA a AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AA 

A spanvol forradalom harmadik fordulója 

Snanyolországyal meg- 
szünt a telefonérinikezés 
A telelonalkalmazottak többsége sztrájkbalépett és elvágta a tőkábelt 

Minden pillanatban várható a viz- és- 
villamosmivek szírájkja is 

— 

Madáid, julius hó 8. 

A polgári köztársaság uralomrajutása 
óta lappangó baloldali elégedetlenség 
nagyszabásu telefonsztrájkban robbant 
most ki. : 
Az ország telefonalkalmazottainak öt- 

ven százaléka elhagyta munkabelyét és 
a telefonvezetékek elvágásával. megaka- 
dályozta azt is, hogy a szolgálatot to- 
vább teljesiteni akaró társaik dolgozza- 
nak. 
A gondos őrizet ellenére a sztrájko- 
lóknak sikerült a külföldre vezető fő- 
kábelt is elvágni, ugy, hogy a telefon 
forgalom a világlapok számára törté- 
nő hirszolgálat is megbénult. 
Saragosságban a sztrájkolók megszáll- 
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ták a városházát és követelték, hogy 
osszanak ki közöttük élelmiszereket. X 
rendőrség a tüntetőtömeget szétverte. 
Barcellonában a Catalon Bank lezárta 

redőnyeit, ugyancsak zárt redőnyök 
mellett dolgoznak más bankok és üzle- 
tek is. 

Albacete-tartomány egyik faujában 
tizennyolc fellegyverkezett pásztor meg 
támadott egy majort és kétszázharminc 
darab jószágot elrabolt. : 
Toledoban a munkásság összetüzött a 

polgári gárdával, amelynek katonái 
fegyvert használtak és a munkások kö- 
zül kettőt sulyosan megsebesitettek. 
Minden pillanatban várják a viz- és 

villamosmüvek alkalmazottainak or- 
szágos sztrájkját is. 

Erdélyben ma a legnehezebb állás a jegyzőség 

Gyergyőószentmiklós, julius 8. 
A választások előtt tudvalevőleg „bi- 

zalmas" értekezletre hivták össze a fő- 
szolgabirák a járásukhoz tartozó köz- 
ségek jegyzőit. A bizalmas értekezleten 
felsőbb utasitásra 
kiadták a jegyzőknek a parancsot, 
hogy mindent kövessenek el községük 
polgársága körében aziránt, hogy mi- 
nél többet szavazzanak a kormányovárt 
listájára. 

Ellenkező esetben áthelyezéssel, nyug- 
dijazással, fegyelmivel s más asonló 
jókkal lesznek megbüntetve. 
Az értekezleten résztvett Szárhegy 

község közszeretetben álló főjegyzője, 
Zakariás Jenő is, aki tizenkét esztende- 
je vezeti a község ügyeit nemcsak a la- 
kósság, de a felsőbb hatóságok legtelje- 
sebb megelégedésére is. Sőt Csikmegye 
valamennyi jegyzője is példaképül is- 
merte el Zakariás Jenőt. : 

szárhegyi főjegyzőt azonban bal- 
szerencse üdözte. Közvetlen a választá- 
sok előtt gyomormérgezésben sulyosan 
megbeteged 
a nagy „felhajtás"-ban. 
A választások után a liberálisok ked- 

venc fenegyerekei meginditották a har- 

ett s igy nem vehetett részt 

cot az ugynevezett „zsiros" 

A szárhegyi jegyző és 
a renitens választók 

jegyzőségek- 

Szárhegy község jegyzői állása ugyan 
éppen, hogy tisztességes megélhetést 
nyujt, 
ebben az esetben azonban más ,fel- 
sőbb" okok tették a liberálisok előtt 
szükségessé azt, hogy a példásan fe- 
gyelmezett és rendes község belbéké- 
jét felforgassák és lakosságát demora- 
lizálják. ; 
Köztudomásu, hogy Szárhegy lakói a 

Magyar Pártnak tántorithatatlan hivei. 
Ebben a községben legfeljebb tévedés- 
ből ha üti más fistára szavazópolgár a 
bélyegzőt. 

osza, forgassunk fel mindent fene- 
kestől, s kedvelt Gábor János husz egy- 
néhány éves gyakornok uracskának ad- 
junk főjegyzőséget. 
Ezért kellett áthelyezni Zakariás Je- 

nőt, ezért kellett a megye vezető közsé- 
gének élére egy, a közigazgatási pályán 
teljesen járatlan, gyerekembert ültet- 
ni. 
Égbekiáltó igazságtalanság ez a köz- 

ség polgárságával szemben és balkezes 
politika az államhatalom részéről saját 
magával szemben. 
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Elet, szerencse, boldogság és gyötrelem egy trag ikus sorsu ember életében 

Holczer Adoli piski vasmunkás csodálatos 
szerencséje és megdöbbentő tragédiája 
Mint sokszoros milliomos tért vissza Argentinából és idehaza 

eltemette egyetlen huszonkétéves leányát 
: Piski. julius 8. 

Egy hete van talán annak. hogy a 
kolozsvári sebészeti klinika egyik eleő- 
osztályu különszobájából lehajtott fejjel 
jött ki az irgalmas nővér. Csendesen. 
koppanás nélkül tette be maga mögött 
az ajtót. amelyen tul a fehér kórházi 
ágyon magasra felhuzta a takarót. lebo- 
ritva vele a halál örök békéjében meg- 
pihent fejet. : 
A fejtáblán krétával irt név: Holzer 

Anna. 22 ébes. És a diagnózis: Appendi- 
citis. 
A név. a diagnózis. a párna legfelső 

csücskéig felhajtott takaró — egy fiatal 
élet elmulását jelenti. Két óra mulva 
jönnek a bonctani intézet szolgái. hord- 
ágyra fektetik a holttestet. a klinika kór- 
történeti lapján kitöltenek egy rubrikát. 
az irgalmas nővérek kiszellőztetik az 
ágynemüt. frissere áthuzzák. a fejtáblát 
tisztára törlik. Jöhet a következő beteg. 
a szenvedés purgatóriumában egy pilla- 
natig sem szünetelhet a munka. 
A rubrikák szempontjából az eset 

szinte mindennapos. Nincsen eemmi érde- 
kes abban. hogy Holzer Anna 22 éves 
hajadon vakbélmütét után néhány nap- 
pal hirtelen meghal. De a rubrikák hi- 
vatalos horizontján tul Holcer Anna fiatal 
életének elmulása görög sorstragédiák ko- 
morságával vetekedő életregénynek zár- 
ja le egyik fejezetét. 

HOLCZER ADOLF VASMUN- 
KÁAST KARONFOGJA A 
VÉGZET.. 

Vissza kell mennünk azokba az időkbe. 
amikor még a háboru nem söpört végig 
a világon. A békeévek egyhangu esemé- 
nyei között indul el ez az eseményekben 
hihetetlenül gazdag történet. 
Ezekben a boldog években fogta karon 

Holczer Adolf pieki vasmunkást a kö- 
nyörtelen végzet. hogy testi és lelki szen- 
vedések. kalandokban gazdag évek után 
elvezesse a nábobi gazdagság kacsalá- 
bon forgó kastélyába s azután a gyászba 
és kétségbeesésbe. 
Holczer Adolf a piski vasuti mühely- 

nek volt a munkása. Felesége és Annus- 
ka nevü aranyhaju kislánya szárára 
szorgalmas munkával kereste meg a min- 
dennapi kenyeret. Egyezer. munka köz- 
ben vasszilánk ugrott a szemébe: félig 
megvakult. Éldegélt nyugdijából tovább. 
Mindenki szerette. megbecsülte. A köz- 
bizalom a község birájának választotta. 
Ekkor a kispolgári nyugalom és beer- 
kezettség idején. melléje állt a végzet s 
vezetni kezdette a maga előre kitaposott 
rejtelmes utain. 
Megmaradt fél szeme miatt egyszer 

fel kellett utaznia a kolozsvári szemészeti 
klinikára. Ütközben felszedte valahol a 
feketehimlő veszedelmes csiráit. Kilábolt 
ugyan a rettenetes betegségből, de az ar- 
cán félelmetes nyomok maradtak. 

Közben elhidegült tőle a felesége s 
egyszer csak hült helyét találta. 

Megszökött egy 21 éves fiatalemberrel. 
akinek szinte anyja is lehetett volna 
Holczer Adolf a csapás elől idegen 

világrészbe menekült. Hajójegyet és ut 
evelet szerzett s kipándorolt Lrazilába. 
Magával vitte ekkor már 12 éves kielá- 
nyát is. Kereste a munkát. da a megél- 
hetési lehetőséget hiába hajszolta. Hihe- 
tetlen nyomor. nélkülözés és aem sjtett 
szenvedés között járta be az idegen or- 
szág területét. Volt dolga indiánokkal 
gauchokkal. cow-boyokkal. az öt világ- 
rész mindenfajta söpredékével. Sokszor 
csak gyümölcsök és gyökerek pótolták a 
kenyeret és táplálékot. Végre munkát ka- 
pott s szerény keresetét ugy boztotta be. 
hogy már félre is tudott tenni Miko- 
kissé összeszedte magát. átköltözött Ar- 
gentinába, s a fővárosban. Buenos Ay- 
resben telepedett le. 

Megnyitt!: Szg. 200 Uj szálloda ! 

NIEVV-WVONENá 
BUKAREST. CALEA GRIVITEI 143 

és Gara de Nord mellett) 

és,,HOTE MHRNN*, Euzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig kétáguas 
szobák 140-160 lejig, beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, központi tü- 
tés. meleg és hidenviz, minden lakosztálu- 

ban parkett. előzékeny kiszolgálás. 
1 tisztviselő és utazó ura nak enaedménv. 

OLDAL 

örökség, amelyen a 

A s8ok szenvedésre most következtt a 
szerencse váratlan fordulása 

Félretett pénzéből vett egy sorsjegye 
s azzal megnyerte a főnyereményt. 

Palotának is beillő házat vásárolt paza- 
rul berendezte. Leánya. aki kezét fogva 
kóborolt a vad délamerika pampákon 
ragyogó lukszusautón járhatott. 
Fejedelmi ékszerek. vagyont érő ruhák 
simultak a kis leányból ragyogó szép- 
ségü hajadonná serdült Holczer Annus- 
ka termetéhez. 
A végzet könyvében a sors ekkor for- 

ditott ujabb fejezetre. Holczer Adolfot 
elfogta a honyágy. Ez év februárjában 
hajójegyet váltott. AÁmikor kivándorolt 
az ismeretlen világrészbe,. harmadosztá- 
lyon. heringmódjára összezsufolt fedél- 
közi utasok között kinlódta keresztül a 
tengeri utat. 

Most lukszusgőzösre szállt. elsőosztályu 
kabínokat foglalt magának és leányá- 
nak. 

esssseseseze eseeseeeeseseeGeSSeS.SeeeoeSeseeesesoeze 

Esténkint teljes gálában ültek vacsorá- 
hoz és vettek részt az előkelő vendégek 
szórakozásaiban. Berlinben egy hónapot 
töltöttek. Elment Madeira szigetére. – 
Bécsben is eltöltött néhány hetet. Ré- 
gen moziba is alig jártak. de most meg- 
nézték Fedák Sárit és meghallgatták Je- 
ritza Mária világhirü koloraturáját, Há- 
rom hét Budapesten. S azután haza 
Piskire. ; 
Holczer Annuska látni szerette volna 

az anyját is. A milliomos Holeczer Adolf 
eleget tett ennek a kérésnek is. 

Piskire hozatta volt feleségét. gazda- 
on megajándékozta. aelsőosztályon 
üldte bissza Aradra. ; 

Ők maguk Piskin maradtak. 
Az amerikai milliomos leánya lázba 

hozta az erdélyi kisváros aranyifjuságát. 
6ők jelentkeztek. de ő még korainak 
ootta a férjhezmenetelt. ; 
És a sors továb lapozott a végzet 

könyvében s ráforditott a legtragikusabb 
fejezetre. Holczer Annuska jelentéktelen- 

Megvalósult az első mesébe illő örökségi álom 

Huszonegy millió fontot örököltek 
a budapesti Agulárok 

Öten osztoznak a három milliárd lejes hagyatékon 

Budapest, julius 8. Hernek hivták s Magyarországon éltek. 
A hirhedtté vált és halvaszületett Ho- 

rovitz, Khán és ki tudná megmondani 
még miféle örökség-fantáziák után, 

csendben, minden zaj nélkül megszü- 
letett az első tényleges mesébe illő 
örökség. 

Nem kevesebb, mint 42 millió angol fon- 
tot tesz ki ez a fantasztikusnak látszó 

pécsi származásu 
Agulár család osztozik a családnak egy 
Európa másik részében élő ágával. 
Lejbe átszámitva több mint hat milli- 
árdot tesz ki az egész örökség, amely- 
ben Magyarországról Agulár Ízidor 
fogtechnikus, Kazár Aladár állator- 
vos, özv. Payr Leóné és még két Bu- 
dapesten élő Agulár leszármazott van 
érdekelve. 

Az Agulár családot őseredetileg Ad- 

Később áttértek a katholikus hitre, fel- 
vették az Agulár nevet, s a család egyik 
tagja, Agulár Mózes. Angliába került, 
ahol a papi pályára lépett és a püspöki 
rangig vitte fel. Utódai bankároskodás- 
sal foglalkoztak s igy alapitották meg 
a mesébe illő hatalmas vagyont. 

Az Agulár család utódok nélkül ki- 
halt londoni ágának fantasztikus va- 
gyona hosszabb idő óta gazdátlanul 

hevert. 

Utóbbi időben, Vámbéry Rusztem, a vi- 
lághirü magyar jogtudós vette kezébe 
az ügyet s a boldog örökösök most nagy 
hálával és elismeréssel adóznak Vámbé- 
rynek, s neki tulajdonitják, hogy birto- 
kába jutnak a mesés vagyonnak. 

Az eljárás meggyorsitása céljából a 
család egyik tagja már ki is utazott 
Londonba. 

v vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

A temesvári tábla elvi jelentőségü döntése szerint : 

Temesbvár. julius 8. 

Szabad-e Románia orbosainak prakszi- 
sukban felhasználni a Zeileis-féle magas- 
frekbenciáju elektromos gépeket? Érre a 
kérdésre adott feleletet keddi ülésén a 
temesvári itélőtábla mellett müködő köz- 
igazgatási biróság. kihirdetvén az itéletet 
két temesvári orvosnak a közegészség- 
ügyi minisztérium ellen beadott keresce- 
tére, 
Wachsmann Alvin dr. és Szana András 

dr. ismert temesvári orvosok a legelsők 
között voltak, akik a gallspachi csoda- 
doktor ujrendszerü elektromos gépeit. a 
melyek magasífrekvenciáju elektromos 
árammal gyógyitanak különböző betegseé- 
geket. Nélhány héttel ezelőtt a közegész- 
ségügyi minisztérium. arra való hivat- 
kozással. hogy a legfelsőbb egészségügyi 
tanács még nem véleményezte a Zceileis- 
gépeket. a Monitorul Oficiálban közzé- 
tett rendelettel 

betiltotta a gépek használatát. 

A temesvári hatóságok siettek eleget ten- 
ni a rendeletnek és 
a két oroos Zeileis-berendezését zár alá 

Szabad a Icilcis-áépek 
háaszmnálata A biróság megállapitotta, hogy 

a minisztérium útilló rendelete 
törvénytelen és érvénytelen 

helyezték. 
Az orvosok keresetet adtak be a köz- 
egészségügyi minisztérium ellen és a köz- 
igazgatási biróság a néhány nappal ez- 
előtt megtartott tárgyalás után kedden 
hirdette ki a romániai orvosok részéről 
igen nagy érdeklődéseel várt itéletet. 

Az itélet megállapitja, hogy a köz- 
egészségügyi minisztérium rendelete be- 
leütközik a román alkotmányba és tör- 
bénytelen s ezért érbénytelennek tekin- 
tendő. : 

Minthogy a minisztériumnak nem volt 
joga a rendeletben foglalt intézkedésekre 
Váchsmann Alvin dr. és Szana András 
dr. Zeileis-gépeit feloldja a hatósági zár 
alól s egyben arra kötelezi a minisztériu- 
mot,. hogy az eljárás költségeit fizesse 
meg. 
A temesvári itélő tábla mellett müködő 

közigazgatási biróság itélete azért érde- 
mel nagy figyelmet. mert elvi jelentőségü 
döntés. amely most már módot ad arra. 
hogy a romániai orvosok prakszisukban 
szabadon és zavartalanul alkalmazhassák 
a gallspachi Aeskulap csodagépit. 

ségi (?) körökben közt 

nek látszó vakbélizgalmakat hozott ma- 
gával a tengeren tulról. Édesapja fel. 
vitte Kolozsvárra. Junius 27-én. szomba 
ton a mütét megtörtént. Látszólag kitü. 
nően sikerült. De utána komplikációk 
következtek s a braziliai vidéken hősie. 
sen kitartó gyermeksziv a fehér kórhá 
zi ágyon végzetesen elgyengült. 

Julius 2-án. csütörtökön Holczer An 
nuska szemei örökre lecsukódtak. 

Holczer Adolf végzete beteljesedett: 
sokat hányt-vetett élete utolsó örömétől 
fosztotta meg a könyörtelen halál. A 
drága halottat hazavitette Piskire. Bue- 
nos Ayres-i kis palotájába pedig tragi- 
kusan egyedül fog visszamenni. 

A VÉGZETES CSALAD. 

Sötét és ismeretlen átok üldözi a Hol- 
czer-család tagjait. A Holczer-leányok 
mind életük virágjában pusztultak el 
Egyik testvérének - aki Csehszlovákiá. 
ban él – 17 éves korában halt meg a 
leánya, Piskin lakó özvegyasszony test. 
vérének leányát elhagyta vőlegénye. Ezt 
a leányt a bánat ölte meg. Menyasszonyi 
fátyolát és mirtuszkoszoruját oti találták 
meg a pieki templom Mária oltárán. Ma 
is ott omlik le a Mária-szobor homloká- 
ról. - Bátyjának egyik leánya iragikus 
körülmények között. vérmérgezésben 
pusztult el. Holczer Annuska volt a ne- 
gyedik a Holczer-leányok végzetes cegy- 
másutánjában. 

Az argentinai milliók. a fejedelmi la- 
kás. a vagyontérő ékszerek és ruhák a 
hires Rin-Tin-Tin törzséből származó 
pompás farkaskutya hiába várják vissza 
urnőjüket. A végzet. ez a nagy tragédia- 
rendező ugy akarta. hogy Holczer An- 
nuska se örülhessen az élet örömeinek. 

Serestély Béla. 

Meleg van – 
a Cuvántul kacsázik 

Bukarest. julius 8. 

A Cubventul legutóbbi száma kiáltó be- 
tükkel feltünő cikket közöl egy állitó- 
lagos kémkedésről. amit egészen titok- 
zatos módon Brassóban lepleztek bolna 
le. Emlitett laptársunk tudni véli. hogy 
két tisztet és több altisztet már le is 
tartóztattak s arról is tud. hogy a bras- sói katonai körökben. palamint Kisebb- 

tartóztatása nagy Jeltünést keltett. A 
misztikus hiradással kapcsolatban az 
Adebaárul a sziguranca ovezérigazgatós 
gához fordult. ahonnan azt az informá- 
ciót kapta. hogy az egész hiradásból 
egyetlen szó sem igaz. semmiféle ujabb 
kémkedési ügyről nem érkezett semmi 
jelentéss. A Cubvántulnál ugylátszik 
már dühöng az ugorkaszezon. hogy er- 
délyi rémhirekkel nyugtalanitja a ro- 
mán közbvéleményt. 

Ruszin küldőöttség 
panaszkodott Prágában 
a romániai hatóságokra 

Prága. julius 8. 

A csehszlovák belügyminisztériumban 
tegnap 11 határmenti ruszin község kuül- 
döttsége jelent meg és memorandumban 
foglalt panasz-sorozatot nyujtott át arról. 
hogy a román határ mellett elterülő ugy- 
nevezett kettősbirtokok tulajdonosainak 
a román hatóságok rendkivül sok kelle- 
metlenséget okoznak. A román hatóságok 
tudniillik a csehszlovákiai alattvalóknak 
a román területre eső birtokrészét ki 
akarják sajátitani és a tulajdonosoknak 
mindenféle nehézségeket okoznak. hogy 
a földek megmüvelését hátráltassák. 
A kormány több tagja végighallgatta 

a ruszin községek panaszáradatát és vé- 
gül is azt igérték meg az érdekelteknek. 
1ogy a román határ mellett elterülő kel- 
tősbirtokok ügyét minisztertanács elé vi- 
szik és diplomáciai uton kérnek felvilá- 
gositást a román kormánytól. 

Lapunk folytatólagos, zavar- 
talan küldését csak ugy biz- 
tosithatjuk, ha IDEJÉBEN 
GONDOSKODIK: 

az előfizetés 
m m g 

megujitásáról 
FIGYELJE MEG a cimkén fel- 

tüntetett lejáratot s ha lejárt az 

előfizetése, ujitsa meg idejében ! 

-— 
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ányzott. Csak fegyveres erőkkel 

Ha ezt az osztrák-magyar honfiak tudták volna 

SZENATUS 
Bukarest. julius 8. 

A szenátus hivatalos -eve Maturul 
Corp. azaz Érett Testulet. 
Még szerencse. hogy az Érett Testület 

ujabban gondoskodik botrányokról s igy 

megszinezi a parlamenti életet. Mert a 

kevésbbé érett testület. a kamara csak 

unalmat terjeszt maga körül. Az öreg 

és bölcs szenátorok hevesen vitatkoznak. 
kiabálnak. izgulnak gosztikulálnak a 

adok között. mig a fiatal és egyáltalá- 
ban nem bölcs képviselők ásitozva unat- 

koznak s mialatt a szónokok kiadják egész 
lelküket. vezércikkeket bongésznek he- 
lyeiken. 
Ma például végignéztem ugy a ezená- 

tus. mint a kamara ülését. Az utóbbiról 
nem érdemes beszélni. A kánikula ráfe- 

küdt a t. Házra. mindemki a nyári szuüu- 

netről álmodozott. terjengős szónoklatok 
hangzottak el a költségvetés csökkentésé- 
ről s a büffében angró-tételekben vásá- 

rolták a fagylaltot. 
Ezzel szemben a 

ban? 
Nem akarok tulozni. de valósággal 

forrtak a kedélyek. A forró nyár hőfoka 
télszaki fagy volt a szenátorok tempera- 
mentumához képest. Komoly viharok 
zajlottak le az Érettek Testületében. 
olyan zajongás és zugás verte fel a fa- 

lakat. hogy ahoz képeet a legéretlenebb 
testület közgyülése csendes litánia le- 
et. 
Megjegyzem. hogy e viharban nagy ré- 

sze van magának a szenátusi helyiségne 
is. Mielőtt ugyanis szenátusi terenmné 
avanzsált volna e szála. szinház volt. – 
Komoly szinház. a Teatrul Popular. Szin- 

háznak ugyan gyakorta most is szinház. 
csak nem népeszinház. 
De egyébként nincs légyeges változás. 

Azelőtt is Jorga-darabok mentek e falak 

bölcs öregek házá- 

között s most is 1 orga-darabok mennek. 
Közepes sikerrel. 

Sajnos. az egész épületnek begyökered- 

zett hagyományai vannak. Ugyanis e 

alota. mielőtt a román Tháliának haj- 

Tekot adott volna. az .Osztrák-magyar 

honfiak köre" volt. Ez még békebeli em- 

lék. A honfiak köre meglehetősen haza- 
ias szellemü testületet képezett. a mon- 

arohia határozott barátai tartozhattak 

csák kebelébe. Akkoriban még ezabad 
oolt központi hatalmak-pártinak lenni. 
mert a látszat azt mutatta. hogy maga 

Románia is Pest és Bécs felé gravitá.. 
Persze. a látszat sokszor csal. 
Illetve ez a gravitáció tényleg nem hi- 

akart 
megtörténni. Románia valóban vágyódva 
gondolt Bécsre. De a vágyódás nem a 
Tiszta szerelem gyümölcse volt. hanem 
afféle türelmetlen sóvárgás. amit Babits 
ugy fejez ki: Mezőn. hogyha lányra lelsz. 
meg se kérded, ugy ölelsz... 

ehát ez épületben egykor osztrák-ma- 
gyar honfiak tanyáztak. A falak átita- 
tódtak nagyszerü nemzeti érzésekkel. IHa- 

gyományt lehelnek itt a folyosók. a fa- 

lak. a butorok s minden. Nem lehet hát 
csudálni. hogy amikor az osztrák-magyar 
monarchia honfiait Nagyrománia honfiai 
váltották fel. őket is elragadta a tradi- 
ció. el pedig annyira, hogy másutt egész 

év alatt sem mentenek annyi hazát. mint 
itt egyetlen ülésen. 
Természetesen ezzel nem akarom azt 

mondani. hogy a kamara kevésbbé haza- 
fias. mint a szenátus. Azonban a kamara 

hazafiasságát bizonyos – bocsánat a 
szóért – slendriánság jellemzi. 
felpattan egy fiatal cuzista s azt mondja. 
hogy a nemzeti érzés megköveteli ver- 
jük ki a zsidókat. Vagy felpattan a má- 

sik s azt mondja. tisztelt uraim. vélemé- 
nyem szerint honáruló az. aki azt vallja. 
hogy Románia nem egységes nemzeti ál- 
lam. Vagy felpattan egy liberális s le- 
leplezi. hogy Érdélyben dul az irreden- 
ta, sürgős intézkedéseket kér a kormány- 
tól. Ilyen a kamarai honmentés. Meggon- 
dolatlan. Tulheves. Elhangzó szóbeszéd. 
Kimondom s egy perc mulvya már nem is 
tudem. hogy az előbb államférfia vol- 
tamn. 
Ezzel szemben a szenátusban – hiszen 

éppen ezért Érett Testület - intézmé- 
nyesitett a hazafiasság. Itt komoly ter- 
vek. meggondolt lehetőségek. kiszámitoett 
taktikai szempontok ural- 
kodnak. Például Angheles- 
cu ma azt mondotta. ugy 
kell megalkotni a középie- 
kolai oktatás reformját. 
hogy BRománia 40 éven 
belül tényleg egységes 

v 

nemzeti állam legyen. Nem 
hamarkodott. nem meg-- 
gondolatlankodott. nem türelmetlenke- 
ett. Teljes negyven évet engedélyez. 
Koncepciója van. 
Tisztában van azzal. hogy Romániában 

öt milliónyi kisebbség él. Az öscszlakosság 
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Például 

egyharmad része. Nem lehet őket 
felfujni. mint a dudát. 
Tehát határidőt szab. Negyven évet. 
Van eszive terminust kije ölni. nem si- 

eti el a dolgot. mint egy éretlen gyerkőc. 
Számol az adott helyzettel s egyrészt 
megjelöli a célt: a lakosság elrománositá- 
sát. másrészt a lehetőséget: egy kis idő 
mégis csak kell hozzá. 

megfontolteág, még Jorgát is elra- 
gadta. élénken és kedvesen megtapsolta 
Anghelescut. 

Maga a vihar – mely sepontán és ha- 
zafias volt — Sándor József körül játszó- 
dott le. 

Sándor ugyanis til 
takozott (ha már a 
középiskolai oktatás 
ról van szó) a ma- 
gyar iskolák fokoza- 
tos megsemmisitése 
ellen. Már legelső 
szavainál felvihar- 
zott a felháborodás. 
JIgyanis a sezenátus 
emeri Sándort. aki 
érmérsékleténél fog 
a gyakorta igen ki- 
méletlenül beszél. : 
Ha felmegy a szószékre. gunyos és tü- 
relmetlen hangok hullámoznak végig a 
padok között. : 
— larási! larási! 
Vagyis: megint! Már megint? Mi a csu- 

dának beszélsz már megint? Hiszen ugy 
sem vétetik figyelembe.. : 
Ebben igazuk van. Mert ha valamit 
figyelembe vesznek. akkor azt megad- 
nák maguktól is. Ha pedig valamit nem 
adnak meg maguktól. akkor hiábavaló 
minden szónoklat. : 
Meg is kérdeztem Sándor Józseftői. 

miben látja szenátusi küzdelmeinek ér- 

ugy 

telmét? 
– Hogy miben?.. Abban. hogy a be- 

szédeim belekerülnek a naplóba.. 

UJ TERVEK, UJ REMÉNYEK A 

ugyanis. hogy 

iria: JORGA 
zenéjéf szerezfe: ANGHELESCU 

- S ennek mi a jelentősége? 
— Fiatal még. nem tudja... az. hogy 

a naplók néha feltámadnak.. 
Éz a kifejezés. ez a napló-feltámadás 

alkalmas arra. hogy uj politikai müszó 
legyen. Igen sokat kifejező müszó. Ahhoz 

feltámadjon valami. az 
szükséges. hogy előbb eltemetődjön,. Fz 

pontosan megtörtént ma. Sándor József 

igen bátran beszélt. egyszerre hadakozott 
százfelé. még az elnökkel is. de alig hall- 

atott el. szavait máris eltemették. mint- 

a sohasem hangzottak volna el. 
Anghelescu egy csapásra letaglózta a 

sándori filippikát. mely igen önérzetes. 
erőteljes és alapos volt. azzal a frázissal. 

hogy mit akarnak a magyarok. mikor 

ők valaha balóságos pusztitó hadjáratot 
viselfek a románok ellen? 
Az egész konzervativ és negyven évi 

terminusra beállitott iskolapolitikát meg- 
indokolja azzal. hogy egykor sem volt 

jobban. 
Ámi egyébként nem is igaz. Mert az 

Appnyi-féle iskolarendszer részleteiben 
lehetett ugyan elfogult. de sohasem tü- 
zött ki olyan célokat. hogy Magyarorszá- 
got félszázadnál rövidebb idő alatt egy- 
séges nyelvü állammá alakitsa. Ami ma- 
gyarositó törekvés mutatkozott. az csak 

a nemzetiségek értelmiségi osztályának 
beolvasztási kisérletében jelentkezett. Ez 
is csak amugy félvállról. 
Égyébként Anghelescu azt is mondta. 

hogy a Népszövetség szakvéleménye sze- 

rint Románia kisebbségi iskolapolitikája 
felvilágosult. kitünő. több. mint amennyit 
várni lehetett. 
Valóban. több. 
Sokkal több. Ezt helyesen állapitotta 

meg a Népszövetség. Pedig meg sem kér- 
dezte a magyarokat ez iskolapolitika fe- 
1ő1. Ha megkérdezte volna. akkor látta 
volna, hogy mennyivel több 
Nemcsak annál több. amit várni lehe- 

tett. hanem annál is. amit álmodni lehe- 

tett. 

Egy görög bölcs mondotta er. 
hogy az udvarinsság az emberi rsada. 
lom egyetlen életlehetősége. 
Tényleg. mit kezdenénk. ha nem udva. 

riaskodnánk egymással? Jóreggelt helyett 
összeugranánk és kikaparnánk egymás 
szemét. Ön nagyon szivélyes. kedves 
uram. igazán hálás vagyok! - mond- 
juk most. - Ön egy erőszakos. lehetet. 
en fráter. odakenek egyet. hogy csat. 
tan! – mondanáunk akkor. 
Ma a szenátusban 

Jorga azt mondotta 
Anghelescunak. hogy 
köszöni a szives fi- 
gyelmeztetéseit. utba- 
igazitásait. tanácsait. 
melyekkel módot nyuj 
tott neki arra. hogy 
megváltoztassa eredeti 
javaslatát s azt sok te- 
intetben tökéletesitse. : 
Hát erre kell az udvariasság. 
Mert ha ez nem volna. akkor Jorga 

azt mondaná: 
— Évtizedek óta készülök a miniszter- 

elnökségre s mint professzor. különösen 
a közoktatás megreformálására készültem 
elő. Uj és modern pedagógiát akartam 
megvalósitani. Most végre elérkezett az 
áhitott pillanat. itt ülök a bársonyszék- 
ben. beterjesztettem javaslataimat, De a 
helyett. hogy alkotnék valamit. jössz te 
és leavalkozol mindenbe. Azt akartam. 
hogy ne legyen érettségi. Az mondtad. 
legyen. S lőn. Azt akartam. hogy ma- 

gyar tanszék legyen az egyeteme en. -- 
Azi mondtad. ne legyen. S nem lőn. Azt 
akartam. hogy germán rendszerü tanterv 
legyen a középiskolákban. Azt mondtad. 
francia legyen. S az lőn. Azt akartam ... 
azt mondtad... az lőn.... S tehetetlen 
vagyok Mert ha a liberálisok ellenem for- 
dulnak. megbukok. Ó,. te erőszakos. lehe- 
tetlen. terrorista. reakciós fráter. mint 
gyülöllek. hiszen szemem előtt fojtad 
sárba életem minden álmát s összes esz- 

Ehelyett udvariasan tapsol Anghelescu 
felé s megköszöni a támogatást. 
Ét nevezik civilizációnak. - 
S bölcsességnek. Hiába. Érett Teetület 

a szenátus. 
Szinte tulérett. 
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2 AMERIKAI KEZDEMÉNYEZÉS NYOMÁN 

Amerika nem áll meg az 
egyéves moratóriumnál 

Hoover a genli leszerelés konlerenciára tartogatja a nagy ütőkárílydjá
t 

Hindenburg lelkes fávirafa Hoovberbez 

Washington, julius 
Amikor Mellon amerikai pénzügyi ál- 

lamtitkár a pátrisi tárgyalások befejezé- 
se után Washingtonba megtelefonálta a 
francia hozzájárulás örömhirét, Hoover 
elnök a boldogságtól ragyogó arccal fe. 
tette ki a sajtó képviselői előtt ennek az 
eseménynek történelmi jelentőségét. Az 
amerikai öntudat tárgyilagosságával 
szögezte le, hogy Európa gazdasági vál- 
ságának csak egy oka van: az egymás- 
tól való állandó rettegés, amely min- 
den győztes államot a fegyverkezés 
őrületébe kergetett. 
—– Meg kell találnunk a módját a le- 

szerelési terhek enyhitésének - mon- 
dotta Hoover — a közel jövő kötelessé- 
geit mérlegelve – mert a tulhajszolt 
fegyverkezés költségei többszörösen fe- 
lülmulják a nemzetközi adósságokat. 
Hoover elnök nyilatkozata már nagy- 
jában elárulja azt a messzemenő prog- 
rammot, amelyet Amerika, a világ ban- 
kárja követni akar a háboru és a szu- 
ronyos béke sulyos következményeinek 
elháritásában. : 

Megszünteti Európa fegyverkezési 
pszihózisát és a militarista kiadások 
csökkentésével felszabaduló milliárdo- 
kat épitő munka céljaira forditani. 
Castle államtitkár, aki Hoover elnök 

nagyvonalu terveinek egyik legoda- 
adóbb munkatársa, a párisi megegvezés 
után az egész világon nagy figyelmet 
érdemlő nyilatkozatban foglalta össze 
Amerika legközelebbi terveit. 
— Hoover elnök – mondotta Castle 

államtitkár — eredetileg azt határozta 
el, hogy 
a világ összes államainak elengedi po- 
litikai természetü adósságát, olyan 

mértékben, amennyire azt az egyes 
államok fizetőképessége megszabja. 
Az Egyesült Államok politikai körei- 

ben az a felfogás alakult ki, hogy Hoo- 
ver elnök ezt az elhatározó lépést egy- 
előre azért nem valósitotta meg, mert az 

utolsó ütőkártyát nem akarta kijátszani 

a genfi leszerelési konferencia előtt. 
Illetékes washingtoni politikai körök- 

ben bizalmasan azt a magyarázatot füz- 

ték Hoover elnök és Castle államtitkár 
nyilatkozataihoz, hogy amennyiben Eu- 
rópa a leszerelési konferencián megfe- 
lelő előzékenységet tanusit a fegyver- 
kezési költségek mérséklésében, Ameri- 
ka hivatalosan is fel fogja vetni a nem- 
zetközi adósságok elengedésének kérdé- 
sét, ha tudniillik a moratórium egy esz- 

tendeje nem hozná meg a kellő enyhü- 

lést az európai gazdasági helyzetben. 

SZERDÁN KEZDŐDNEK 
A YOUNG-TERV TA 
NÁCSKOZÁSAI 

Amint már tegnapi számunkban meg- 
irtuk, Franciaország hivatalosan is beje- 
lentette, hogy az angol kormány által 

felvetett értekezlet tervéhez hozzájárul 
és hajlandó' résztvenni azokon a ta- 

nácskozásokon, amelyek a moratórium 

tervezetét igyekeznek összeegyeztetni a 

Youngtervezettel. A tanácskozások szer- 

dán kezdődnek a Young-tervet aláiró 
államok képviselői között. : 
Ezeken a tanácskozásokon fejezik be 

tulajdonképpen a francia-amerikai tár- 

gyalásokat, amelyek két pont tekinteté- 

Den nem tartalmaztak végleges megol- 

dást s egyuttal összhangba hozzák a 
Young-tervezet megállapodásait a mora- 
tórium által teremtett uj világgazdasági 
helyzettel. 

Mellon államtitkár párisi tárgyalá- 
sainak belfejezése után, Hindenburg, a 
német birodalom elnöke meleghangu 
táviratban fejezte ki a német kormány 
és nép háláját a moratórium-terv sike- 
réért. Hindenburg távirata a követke- 
ző: 

Miután a párisi tárgyalások befeje- 
ződtek és az egyéves moratórium életbe 

lépett,. szeretném önnek és az amerikai 
népnek a német nemzet köszöntetét tol- 
mácsolni. Kivánom, hogy az egész világ 

— hála az ön kezdeményezésének — 

békés és bizalomteljes együttmüködés 

uj érája felé haladjon. Ez a legőszin- 

tébb kivánságom. 

Ne borotvapengét 

követelje a 

l ButurestilSír. Car
ol Nr5 

Vezérkepviselel: C Duisber« 

OLDAI. 
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ZITA LATOGATASA 

Ugy hirlik, hogy nem hiába ) 

(Ment Zita Itáliába, ) 

(Minket nem lep meg semmi tán, ) 

(Mindig átláttunk a Zitán! 

/ ) 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 

szerint nyugát felől terjeszkedő zivataros 

csők várhatók, hősülyedéssel, keleten egyelő- 

re még meleg. : 

NEM SEMMISITETTÉK MEG BALOGH 

1STVÁN CSIKI MANDÁTUMÁT. Bukarest- 

ből jelentik: A kamara fegyelmi bizottsága 

tegnap határozott Balogh Istvánnak, a kor- 

mánypárti listán Csikmegyében megválasz- 

fott képviselőnek mandátumáról. Mint isme- 

retes, dr. Willer József a Magyarpárt nevében 

e mandátum megsemmisitését kérte, mert 

Baloghot régebben anyagi haszonért elköve- 

fett büncselekmény miatt jogerősen elitélték. 

A bizottság hosszas vita után, a legnagyobb 

meglepetésre, ugy döntött, hogy igazolja Ba- 

logh mandátumát, mert az általa elkövetett 

büntény nem szerepel a választási törvény 

27. paragrafusában felsorolt és a méltatlan- 

ságra vonatkozó cselekmények között. Ez a 

határozat annál meglepőbb, mivel a fegyel- 

mi bizottság eddig nem csupán közönséges 

büncselekményeket, hanem egyszerü politikai 

lénykedéseket is kellő indoknak itélt egyes 

mandátumok megsemmisitésére. Hirek szerint 

Balogh már elvesztettnek tekintett mandátu- 

ma érdekében Aregtoianu belügyminiszter lé- 

pett közbe. Hogy a belügyminiszter miért he- 

ivezett olyan nagy sulyt erre a mandátumra, 

azt csak a jövő fogja megmutatni. Egyéb- 

ként a döntés ma kreül a kamara plénuma 

elé, mely valószinüleg helyben hagyja a bi- 

zottság határozatát. ; - 

– AUGUSZTUS t0-ÉN KEZDŐDIK A 
szovÁTAT ORSZÁGOS SAKKVERSENI. 
Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Augusz- 
tus hó 10-én, hétfőn. országos sakkverseny 

kezdődik Szováta-fürdőn, ahová erre az alka-. 

lomra Románia tiz legjobb sakkozóját hiv- 
ták meg. A verseny rendezősége Sadoveanu 
szenátusi elnököt kérte fel arra, hogy a sakk- 
ersenyen elnököljön. 

- A MAGYAR PARLAMENTI VÁLASZ- 
TÁSOK EREDMÉNYE. Budapestről jelentik: 
A magyarországi parlamenti választások 
utolsó fejezete is lejátszódott a keddi pótvá- 
lasztások megejtésével. Ennek eredményeit is 
figyelembe véve, a mandátumok a következő- 
képpen oszlanak meg a pártok között: Az 
egységes párt 157, a keresztény párt 32, Gaál 
Gaszton pártja 10, a szabadelvü és demokra- 
tikus ellenzék 7, Friedrich Istvánék 2, Vázso- 
nyi János pártja 2, a Kossuth-párt 2 képvi- 
selővel vonul be a parlamentbe, mig a pár- 
tonkivüli képviselők száma 17. Az uj magyar 
parlamentben tehát megsemmisitő fölénnyel 
kezdi meg az ülésszakot a kormányon levő 
egységes párt. 
– HőSsÉGBE FULLADT A „FERROKÉ- 

MICA" PER TÁRGYALÁSA. Bukarestből je- 
lentik: A „Ferrokémica" perének mai, tizen- 
egyedik tárgyalási napján Cornea őrnagyot, 
aki a gyárban, mint vegyészhelyettes mükö- 
dött, hallgatták ki. A tanu elmondotta, hogy 
ő tette meg a feljelentést annak idején a had- 
ügyminisztériumhoz, miután azonban látta, 
hogy a vizsgálat nem indul meg, visszavon- 

ta feljelentését. Az elnök megállapitja, hogy 
a feljelentés, mely a bünügy iratai közé van 
csatolva, csakugyan nincsen regisztrálva, és 
ugyancsak semmiféle döntés sincs rávezetve, 
A tárgyalást a rekkenő hőség miatt kénytelen 
volt elnapolni. 
– ERDÉLY UTJA NAGYMAGXYAR: 

ORSZÁGTÓL – NAGYROMÁNIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
önyvalakban is megjelent. A rendki- 

vül szép kiállitásu, két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá- 
szinkötésben (egybekötve) 200 lej. – 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
vában. 

Teleton: 

1.— FIZETÉSKÉPTELEN LETT A NAGT- 
SZENTMIKLÓSI TAKARÉKPÉNZTÁR. Te- 
mesvári tudósitónk jelenti: A Bánság egyik 
legrégibb pénzintézete, az 1896. óta fennálló 
Nagyszentmiklósi Takarékpénztár a napok- 
ban beszüntette fizetéseit és a temesvári tör- 
vényszékhez fordult a kényszeregyezségi el- 
járás meginditása végett. A pénzintézet pasz- 

szivái 17, aktivái 19 millió lejre rugnak, s 
fizetési nehézségeit is az okozta, hogy köve- 
teléseit nem tudta behajtani. A bank igazga- 
tója három éves moratórium mellett 100 szá- 
zalékos kiegyenlitést ajánlott fel hitelezői- 
ne 
– MAROSMENTI TÖRTÉNET, 1931 BŐL. 

Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Marosvá- 
sárhely környékén nagy részvéttel és meg- 
döbbenéssel tárgyalják az alábbi, szomoruan 
jellemző történetet: Siklós községben meg- 
perdült a végrehajtó dobja. Neufeld Ignác 
malomtulajdonost licitálták, aki ellen hitele- 
zői kértek végrehajtást. Megkezdődött már a 
szomoru aktus, amikor az árverésre összecső- 
dült tömegből valaki elkiáltotta magát: „Neu- 
feld ur, a Vilmoska vizbe esett!" Áz árverés 
izgalmaitól különben is ideges Neufeld azon- 
nal a kuthoz szaladt, hogy fiacskáját ki- 
mentse. A kut mély volt és az apa egészen 
elmerült a vizben. Az árverágre összegyültek 
segitségével mégis sikerült Neufeldet kimen- 
ten s csak akkor derült ki, hogy a fia nem 
is esett a kutba. A tragikus intermezzó után 
a végrehajtó dobja. mintba semmi sem tör- 
tént volna, egykedvüen verte tovább a nyo- 
moruság gyászindulóját. 

TOSCANINI NEM 
TÉR VISSZA TÖBb- 
BET OLASZOR-.- 
SZÁGBA. Bevyreut- 
ból jelentik: Emlé- 
kezetes még az a ki- 
nos feltünést keltett 
botrány. amelyet 
Olaszországdban a 
fascisták rendeztek 
Toscanini. a hires 
olasz karmester 

egyik hangberse- 
nyén, Toscanini. aki 

yi most Beyreutban a 
Wagner operákat dirigálja. kijelentette 
egy amerikai ujságirónak. hogy a beyreu- 
ti ünnepségek után röovidesenn Ameri- 
kába megy. ahol fényes feltételek mellett 
hipják. Az interju befejezéséül azt a ki- 
jelentést tette az olaszok zenebüszkesége. 
hogy többet soha nem tér ovissza Olaszoc- 
szágba. 

- BORSODI UR POFOZKODIK. Ne 
csalj, de, ha már csaltál és rajtacsipnek, fogd 
beva szád és iszkolj tovább. Ezt diktálja a 
legminimálisabb szeméremérzet. Borsódi Jó- 
zsef ur, volt csalánosi aljegyző, jelenleg a 
Gazdák Biztositó Intézetének az ügynöke, a 
ki Nagykárolyban megpofozta Lilienfeld Li- 
pót ujságárust, amiért nem engedte ingyért 
ujságot olvasni, bizonyságot tett arról, hogy 
nem ismeri a szemérmességnek ezt a fajtáját, 
sem azzal nincs tisztáhban, hogy nem tulsá- 
gosan hősies és uri dolog ujságárusokat po- 
fozni. Még akkor sem, ha történetesen épkéz- 
láb ember és nem rokkant az illető... De... 
valami hiba van a kréta körül Lilienfeld ré- 
széről is. Az az érzésünk, hogy Borsódi ur 
nem először olvassa nála ingyen az ujságot, 
de mostanig egyszer sem pofozkodott. Meg- 
fértek egymással, Békességben s a kiadók 
kárára. Nem a becsület, hanem a fizetség 
körül támadt a differencia kettejük között. 
Nem tudjuk, hogy igy van-e, de ez az ér- 
zésünk... S a tanulság is levonható: se 
egyetértve az árussal, se haraggal, ne olvas- 
son senki ingyen ujságot, mert az egyenlő 
a lopással s a csalással: az az ujság, ami 
ott hever az árusitó pultján, a kiadó tulajdo- 
na, s aki azt olvasás formájában használni 
álcariá -- fizessen meg érte. De ne pofonok- 
kal... 

BIBESCU HERCEG MÉG MINDIG A 
KESELYÜKKEL VIASKODIK. Budapestről 
jelentik: Bibescu herceg tegnap délután Pá- 
risból a magyar fővárosba érkezett. Fogadta- 
tására kivonult az Aeroszövetség a Mátyás- 
földre, ahol a herceg megint elmondta ismert 
indiai kalandját a keselyükkel. Különben a 
herceg még most is magán viseli a furcsa 
keselyü-repülőgép-háboru jegyeit, mert a 
lezuhant és kigyulladt gép oly sulyosan se- 
besitette meg, hogy még most is sántit. - A 
herceg néhány órai pihenés után Bukarestbe 
utazott. 

– LAPUNK RÉSZÉRE SZÓLÓ mindenne- 
mü hirdetéseket, eredeti dijszabásunk szerint 
felvesz az Agentia de Publicitate „Mercur" 
Begurésti, Str. Sarindar 12. (Alapitva 1915- 
ben.) 
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m „MODERN MUZGÓf asso 
Ma szerdán a világ legnagyobb sikerü film- 

remeke Biró Lajos regénye 

„Azx uolsé 
HBeEFdENECS 

A leghatalmasabb film, amit valaha készitettek 

JULIUS 1a 

Következő műsorujdonság német filmope- 
rette beszél, énekel, táncol, zenél 

Diákszerelem 
lhbolyanviláskor 

FRITZ BAUMANN operaénekes és ANITO 
DORIS-al. - WESTERN beszélőgén 

tot most annak 
hogy vajjon kifizette-e Bocu dr. a Francia- 

A temesvári érettségi és a 
kisebbségi diák magyar 

dolgozrata 
Temcesvár, julivs 58. 

A Bánság fővárosában is megkezdőd-- 
tek az érettségi vizsgalatok, amelvek-- 
nek ezutal rendkivül érdekes szenzáció- 
ja akadt. : : 
Az egyik bakkala urcatus-jejőlt, Hal- 

mos Tibor, aki egyébként Kolozsváron 
végezte a középiskolát, azzal a kéréssel 
járult a vizsgáztató bizottság elnökéhez, 
hogy miután a feladott tételek kidolgo- 
zását román nyelven nem tudná elvé- 
gezni, engedjék meg az irásbeli tételnek 
magyarul való elkészitését. 
Az elnök megadta a kért engedélyt. 

És Halmos Tibor magyarul irta meg 
irásbeli dolgozatát, amelyet a bizottság 
a legjobb kalkulussal, tizessel tüntetett 
ki. Éz volt egyébként egy évtized óta 
az első eset arra, hogy kisebbségi liák 
az anyanyelvén készithette el az irás- 
beli érettségin feladott tételt. 

— 

- UJ BOLYGÓT FEDEZTEK FEL. Tokió- 

ból jelentik: A kiotai csillagvizsgálóban hosz- 

szabb idő óta folytatnak megfigyelést, egy 

eddig ismeretlen csillag felkutatására. – 
vizsgálat eredménnyel járt, amennyiben a 
földtől száznyolcvanöt mértföldre, egy tizen- 

négyezer mértföld átmérőjü uj bolygót fedez- 

tek fel. Az uj csillagot még nem keresztelték 

el. Ime, egy nem realizálható felfedezés. 

- MAROSVÁSÁRHUI YEN s0 ELBOCSÁA- 
TOTT VASUTAS PEPI! AZ ÁLLAMKINCS- 
TÁRT. Marosvásárhelvről jelentik: A CER 
vezérigazgatóságának rendeletére megtartott 
legutolsó nyelvvizsgák alkalmával, április 5- 
én, az összes marosvásárhelvi vasuti munká- 
soknak is jelentkezniök kellett a kolozsvári 
üzletvezetőségnél. A vizsga eredményeképpen 
80 vasuti alkalmazottal, vonatvezetőkkel, 
mozdonyvezetőkkel, fütőkkel és munkásokkal 
közölték, hogy románul nem tudnak és elbo- 
csájtják őket a szolgálatból. Az 
vasutasok, akik legnagyobb részben évtize- 
dek óta állanak a vasut szolgálataban, elha- 
tározták, hogy a rövid uton való elbocsátás- 
ban nem nyugosznak meg és jogos nyugdij- 
követelésükért pert inditanak az állam ellen. 
Megbizást adtak egyik marosvásárhelyi ma- 
gyar ügyvédnek, hogy keresetüket az itélő- 
tábla mellett müködő közigazgatási biróság- 
nál a legrövidebb időn belül nyujtsa be. 

– EGYRE ERÉLYESEBBEN FOLYTAT- 
JÁK A VIZSGÁLATOT BOCU SZEVER EL- 
LEN. Temesvári tudósitónk jelenti: A lippai 
Bocu-házban megtartott házkutatás után egy- 

re erélyesebben gyüjtik a vádpontokat a volt 
bánsági tantományi főnök ellen. A vizsgála- 

tisztázására is kiterjesztik, 

országban rendelt méregdrága butorokat. - 
Bocu a hivatala számára is hozatott francia 
butorokat és a tartományi főnökség könyvei 
szerint azoknak árát 130.000 frankban ki is 
fizették. Most azonban a francia cégek kere- 
setet inditottak 130.000 frank erejéig. A vizs- 
gálatnak kell most már tisztáznia, hogy a 
volt tartományi főnök mire forditotta a vi- 
tás összeget, amely manapság igazán nem ne- 
vezhető megvetendő summának. 

– AHOL NAPONKÉNT SZAZ ESER 
.NYŐT HAGYNAK EL. A nagyoárosi for- 
galom emelkedése arányában, mint a sta- 
tisztika megerősiti, a feledékenység is el- 
hatalmasodott Párisban. 1900-ban a rend- 
őrségnél még csak 67.000 elhagyott tár- 
gyat szállitottak be, tapvaly azonban ez a 
szám már 176.000 darabra emelkedett. 
Évi átlagban naponként száz esernyőt és 
husz kulcsot hagynak el. A szórakozott- 
ság tanujeleinek még magasabb számje- 
gyeit találni a párisi póstahipatalnál, a 
melyhez naponta hatezer levél érkezik 
hamis, vagy elégtelen cimzés miatt pisz- 
sza. 

-– KIIRTOTTA CSALÁDJÁT A NYOMOR 
MIATT. Karlsruheból jelentik: Az utóbbi hó- 
napok annyira gazdag öngyilkosstatisztiká- 
ját most egy egész nyomorgó család szapo- 
ritotta, A város munkásnegyedének egyik 
bérházában egy Inz nevü házmester felesé- 
gével és három kisgyerekével együtt öngyil- 
kos lett, oly módon, hogy a gázcsapot nyitva 
hagyták. Mire a házban lakók figyelmesek 
lettek az átható gázszagra, amely az egész 
házat beitatta, a szerencsétlen család minde- 
nike halott volt már. 

ASTNeA 

érdekelt [ 

AHPOHHÉD 
BRASSÓ, Telefon: 564. 

– IKER-CSIRKÉK. Érdekes természeti rit- 
kaság csodájára járnak a zalamegyei Kemen- 
dollár lakósai. Horváth János ottani gazdá- 
nak portáján ugyanis a napokban az a ritka 
eset történt, hogy a kotló egy tojásból két 
csirkét költött ki. Mindkét aprójószág normá- 
lis fejlődésü és vigan éli világát. 

– A TEMESVÁRI TEJ ÉS A Bü. 
ROKRACIA4. Temesvári tudósitónk 
jelenti: Mindig sok baj volt a temes- 
vári párosi közigazgatás egyik üzemé- 
vel. az állandó deficittel küzködő tej- 
központtal. Most is baj pan. még pedig 
akkora, hogy Bukaresíből közigazgatást: 
pezérfelügyelőt kellett leküldeni. hogy 
rendet teremtsen a szelid és békés te. 
jecske temesoári pancsoldája körül. Az 
történt ugyanis. hogy a tejüzem igaz- 
gatója. Rajka Aurél néhány alkalma- 
zottat kötelességmulasztás és engedet- 
lenség miatt utcára tett. A szélnek 
ereszett emberek a városházára szalad- 
tak s elmondották. hogy azért tették 
ki a szürüket. mert Rajka igazgato rá- 
juk parancsolt. hogy oizzel higitsák fel 
a tejet. Nem teljesítették a parancsot. 
– Kidobták őket! A temesoári páros- 
eyák a teljbonyodalomra azt mond.- 
ták : Nosza jöjjön egy generáinspektor 
és öntsön az tiszta tejet a tepsibe. S 
óh Szent Bürokrácius, áldassék a ne- 
bved. Victoreanu bpezérfelügyelő le is 
jött Temesbárra. felkanarta a tejet s 
megállapitotta. hogy a bvizezést illető- 
leg Rajka igazgatónak valóban vaj ban 
a fején. Nemcsak szaporitotta a városi 
tejet. de azt is csak olyan kereskedők-, 
nek adott. akik előre lepengettek némü 
baksisokat. Az ügynek sulyos köbet- 
kezményei lesznek: Rajka igazgatót és 
nehány tejüzemi pancsmestert bünte- 
tésből más üzemhez helyeznek át. Hiá- 
ba. pan nálunk rend. az bizonyos! 
Gazdálkodók könyvei: Élető: Sajt 

és vajgyártás 136, Bernátsky: A vetemé- 
nyes kert 190, Bernátsky: a gyümölcs- 
kertészet elemei 130, Dorner Béla: Bur- 
gonyatermelés 144, A certés tényésztésn 
és hizlalása 612, Horn fános: Gyümeles 
termelés 340, Ignácz Sándor: Méhészet 
1306, Krenedits: Baromfitenyésztés 147 
Mócsy: Lótenyésztés 88, Pettenkotfer: A 
bor, annak készitése és kezelése 285, Dr. 
Schandl: Szarvasmarhatenyésztés 110 lej. 
Postai megrendeléseket raktárról azon- 
hal elintéz a Bresói Lapok Könyvosztá- 
va. 
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Nmortizációs kölcsönöke: 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Némhamk és Zálog Hitelintézet R. T. 
zép-meca 1. Szg. 

Tanuló 
kerestetik azonnali belépésre. 

Julius Nedoma 
Brassó, Kapu-utca 13. sz. alatt 

Szabásznő, 
aki perfekt női- és férfi fe- 

hérnemü kiszabásában és var- 

rásában, azonnalra felvétetik 

IULIUS NEDOMA 
mühelvébe 

Brassó, Kapu-u. 13. 

oOZzGÉ 

Szerdától 
kezdve 

— e 
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dott Oprea kést rántott elő és 
szurta Munteant, akinek a szivét járta 
át a kés és a helyszinén 
halt. Hasonló tragikus sors érte Trutant 
is, aki Munteannak 
Oprea megverésében. Dulakodás közben 
Oprea kése nyakon találta Trutant, aki- 
mek főütőerét metszette át, ugy hogy rö- 
vid időn belül elvérzés 
Trutan is meghalt. 
lefartóztatták és átadták az ügyészség- 
nek. 

—– ELFOGTÁK A BUZIÁSI RAÁBLÓ-- 1 
ÁMADÁS TETfESEIT. Buziásról je- 

lentik: Izgalmas rablótámadási kaland- 
an volt része a napokban Stern Imre 
ereskedelmi utazónak, akit a buziási 

erdő sétányán fényes nappal egy több 
tagból álló cigány csoport megtámadott 
fés kifosztott. A buziási csendőrség több 
tnapon keresztül nyomozott a rabló ci- 
gánybanda után, akiket tegnap sikerült 
elfognia a négy Novaákovics-testvér sze- 
tmélyében. A vakmerő banditákat a 
icsendőrség átadta az ügyészségnek. 

– A NAGY HőSÉG MIATT PERMANEN- 
CIÁBAN VANNAK A MENTŐK BUDAPES- 
ITEN. Tudósitónk jelenti: A magyar főváros- 
ban a fullasztó hőség tegnap elérte kulminá- 
ciós pontját. A hőmérő árnyékban 34 fok 
Celziust mutatott. Az utcákon egymást érik 
az ájulások és napszurások. A mentők, akiket 
sürün hivnak segélynyujtásra, állandó per- 
manenciában vannak. 

ANTTA KÁRJÁIBÓL AZ ABLA- 
KON ÁT AZ UTCAÁRA ESETT LS HA- 
TÁLRA ZUZTA MAGÁT EGY CSECSE- 
Mő. Bánsági tudósitónk jelenti: Megrázó 
gyermektragédia játszódott le tegnap 
Nagyzsám községben. Istvánovics Jó- 
zsefné községbeli fiatal asszony vidá- 
man játszadozott tizennégy hónapos kis 
igyermekével, akit a nyitott ablak előtt 
állva karjaiban tartott. A boldog és 
gondtalan játszadozásnak váratlanul 
tragikus befejezése lett. Az édes anyja 
karjaiban ficánkoló virgonc kis gyerek 
kivetette magát az anyai karokból és a 
nyitott ablakon át az utcára esett s hát- 
gerinctörés kövekeztében azonnal meg- 
Balt. A tragikus sorsu fiatal anya iránt 
aki ellen halált okozó gondatlanság mi- 
att az eljárást meginditották, az egész 
környéken igen nagy a részvét. 

– ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 

– ELTEMETTÉK DR. AVéÉéD JÁNOS 
ÖGYVÉDET, A GYERGYÓALFALUI BOM- 
BAMERÉNYLET ÁLDOZATÁT. Tudósitónk 
jelenti: Kedden temették el nagy részvét mel- 
lett dr. Avéd János ügyvédet, a gyergyóal- 
falui bombamerénylet áldozatát. A temetésen 
részt vett a falu egész lakóssága. 

—– NYILATKOZIK A VALÓPEREK 
BIRŐREKORDERE. Bartlett A. Geor- 
ge. aki a renoi hires válóperes törvpénu- 
széken körülbelül huszezer páláperben 
mondott itéletet. most egy könyoben 
nyilpánitja péleményét a házasságról és 
a pálásról, Szerinte a válás .a jogos és 
üdvös lelki sebészetnek egy fajtája." 
A biró köteles beteg házasságok esetén 
mint bölcs orpos alapos műtétet bé- 
gezni. Meg kell menteni. mond ja. a há- 
zasság intézményét. de nincs jog azok- 
tól. akik számára ez az intézmény el- 
viselhetetlen martirium lett. megtakad- 
ni azt a lehetőséget. hogy ujra próbál- 

janak szerencsét. Végül azt az érdekes 
megállapitást teszi. hogy a válópörök 
többségét asszonyok inditottik meg. a 
kik huszonötödik életépük után mentek 
férjhez. 

– KETTÖS GYILKOSSÁG UTCAI 
ÖSSZESZÓLALKOZÁSBÓL. Resicabá- 
nyai tudósitónk jelentése: Két emberha- 
lállal végződő utcai verekedés zajlott le 
Kölnik községben. – 
Muntean Nisztor kölniki 
régóta ellenségeskedő viszonyban éltek 
egymással s a két haragos tegnap össze- 
találkozott az utcán, amiből heves szó- 
harc majd csakhamar parázs verekedés 
keletkezett. Muntean, akinek társaságá- 
ban ott volt egy Trutan Péter nevü fa- 
lubeli lakos is, neki esett az utcán Opre- 

Oprea Miklós és 
lakósok már 

ának, akit ütlegelni kezdett. A megtáma- 
oldalba 

azonnal meg- 

akart segédkezni 

következtében 
Opreát a csendőrök 

Somlay Arthur : 
s 

a budapesti Vig- 
szinház 

vendégjátéka Brassó- 
ban julius 11 - 14. bizto- 
sitva van. : 
Jegyek : Zeitschriiten- 
zentrale. Teleion : 268. 

6. OLDAL 

- A TECHNIKA KIKOSZOBOLI A PAR 
LAMENTI VIHAROKAT. Londonból jelen- 
tik: A fokvárosi parlament tanácstermében a 
képviselők beszédeit érdekes telefonberende- 
zéssel fogják hallhatóvá tenni. A képviselői 
padsorokban egyenlő távolságban huszon- 
négy mikrofónt helyeznek el, amelyek a kar- 
zatokon levő hangszórókhoz vezetnek. - A 
speaker, amikor egy képviselőnek megadja a 
szót, gombnyomással bekapcsolja a szónok- 
hoz legközelebb eső mikrofónt, amivel egy- 
szersmind automatice kikapcsolja a többi 
mikrofónt. Igy a közönség és a sajtó kizáró- 
lag a szónok hatalmasan erősitett hangját 
fogják megafónokon hallani, amelyek köny- 
nyen tuldörgik a közbeszólásokat, sőt a par- 
lamenti viharokat is. 
– ISMÉT EMELKEDETT AZ ANGOL 

MUNKANÉLKÜLIEK SZÁMA. London- 
ból jelentik: A munkanélküliek 
37.530 ujabb munkanélkülivel 2 millió 
664.889-re emelkedett. Ez a szám nyolc- 
százezerrel több a tavalyinál. 

Kérelem 
Az általános gazdasági nyomoruság által 

amugy is rettenetes helyzetbe sodort apáczai 
testvéreinket két egymásután a községre zu- 
duló jégverés és az ezeket követő áradás tel- 
jesen tönkretette. Az őszi és tavaszi vetés el- 
pusztult, a szénát elvitte az ár. Nem maradt 

egyebe e község derék dolgozó népének, mint 
a szomoruság, a kétségbeesés. 

Testvéri kötelességünk Apácza népének se- 
gitségére sietni. Kötelességünk az önhibáju- 
kon kivül borzalmas helyzetbe jutottak fel- 
emelése, hogy a testvéri segélynyujtás fel- 
emelje a csüggedőket és uj munkalehetősége- 
ket nyitván, megmentse a falut a végpusztu- 
lásba sülyedés rémétől. 
Adakozzunk! Az állam nem nagyon siet el- 

esett testvéreink támogatására, álljunk hát 
mi, a nincstelenek, melléjük és juttassunk 
abból a kevésből, ami nekünk is szükösen 
jutott, azoknak, akiktől az elemi csapás ezt 
a keveset is elvette. 
Szabó Béni képviselőnk már adományozott 

e nemes célra 2000 lejt. Kövessük az ő példá- 
ját és juttassuk filléreinket pártunk elnök- 
ségéhez, (Szele Béla dr., ügyvéd, Brassó, Ka- 

pu-utca), ahol azt nyugtázzák és illetékes 
helyre juttatják. 

Kétszer ad, aki gyorsan ad, — tartja a régi 
latin közmondás. Siessünk ezért adománya- 
inkkal, hogy kellő időben lehetőséget nyujt- 
sunk szegény apácza testvérenknek a talpra- 
állásra. 

Testvéri üdvözlettel: 
Brassó, 1931. julius 8. 
Az Országos Magyarpárt Brassói Tagozata: 
Szele Béla dr. Debreczy Béla dr. 

elnök. főtitkár. 

száma 

telten zavargásokra uszitott. 

xJÖNNEK SALAMONÉK! A jövő hét , 
végén játszanak Brassóban. Már szinte elkép- 
zelhetetlen egy nyár a budapesti Terézköruti 
Szinpad, illetve Salamon Béla vendégjátéka 
nélkül. A mai nehéz gazdasági viszonyok kö- 
zött valósággal apostoli munkát végez ez a 
remek együttes, amely egy pár órára elfeled- 
teti a napi gondokat és szüntelen kacagás és 
jókedváradattal öntözi a már elcsüggedő ke- 
délyeket. Ha szabad ezt a kifejezést használ- 
ni: csodadoktor ez a Salamon Béla. - Egy 
gesztussal, egy mozdulattal, egy arcfintorral 
orkánszerü hatást idéz elő, — nincs az a 
megrögzött buskomor, aki ennek a páratlan 
humoru komikusnak ellentállni tudjon. - Az 
viszont természetes, hogy az idei termés leg- 
javát csomagolta össze Salamon, hogy a min- 
dig szenzációs sikerü erdélyi turné az idén 
még tökéletesebb és gazdagabb tartalmu le- 
gyen. 

Társulatát ugy állitotta össze, hogy ennél 
jobbat igazán nem hozhat. 

A Terézköruti szinpad egyik büszkesége a 
nagyszerü Boros Géza, az ország legkitünőbb 
kupléénkese, a legjobb aktuális magánszá- 
mokkal fog viharos sikert aratni. – Komlós 
Vilmos, Salamon régi remek partnere, Rol- 
kó József, akinek az idén Budapésten szen- 
zációs sikere volt, ahányszor uj szerepet kre- 
ált, a kitünő Berky József, akinek fanyar 
humorát egy fővárosi kritikus a legrafinál- 
tabb francia pezsgőhöz hasonlitotta, Sass Ol- 
ly, a remekhangu énekesnő, Cziráky Luczy, 
az uj komikák legtehetségesebbike, a bájos 
Götz Erzsi, a mai amerikai görl-tipus leg- 
pregnánsabb képviselője, - szóval Erdély- 
ben még nem látott remek együttes jön le ez- 
uttal is, hogy gazdag, brilliáns müsorral, fe- 
lejthetetlen elménnyé tegyék Salamon ven- 
dégjátékát. 

A végig szellemes és mulatságos müsor 
most is természetesen száz százalékos fehér 
müsor, ugy, hogy garancia mellett minden 
fiatal urileány is megnézheti. : 

–KÉT HÉTRE BETILTOTTK A 
ROTE FAHNÉT. Berlinből jelentik: A 
rendőrfőnökség két hétre betiltotta a 
kommunisták lapját, a Rote Fahnét. Á 
betiltás indoklása az, hogy a lap ismé- 

– LETARTÓZTATTÁK A CSIKKARC.- 
FALVI ÁLLOMÁS VOLT FőNÖKÉT. Tudó- 
sitónk jelenti: Vass György, volt csikkarcfal- 
vi állomás főnököt feljelentették, hogy hiva- 
talos müködése alatt tolatási illetékeket sze- 
dett és az igy beszedett összeggel nem szá- 
molt el. Az ügyészség a feljelentés nyomán 
bevezette a vizsgálatot és letartóztatta a volt, 

állomásfőnököt, aki azzal védekezik, hogy a 
feljelentés bosszu müve, mivel nem szedett 
soha hivatalos müködése alatt semmiféle 
takszát. 

Keleti level 
Irja: Baktay Ervin 

Az egykori nagy tudástól sok értékes 
ismeret megmaradt és apáról fiura szállt 
a hindu orvostudományban egészen a 
mai napig. Pereze azáltal. hogy a Ájur- 
véda ismerete egyes bráhman-nemzéetsé- 
gek féltveőrzött családi kincse lett. to- 
vábbfejlődésről nem lehetett szó. hiszen 
az orvostudomány nem vált a kutatók 
közös. általánosan hozzáférhető tulajdo- 
nává. Tradicióvá merevedett. amely sok 
becseset megőrizhet. de utját vágja a 
szerves fejlődésnek. Ezért manapság már 
csak néhány igazán nagytudásu. komoly 
ismeretekkel rendelkező ájurvédikus or- 
vos akad Indiában; a magukat vaidják- 
nak vagy kavirádzsoknak nevező orvo- 
sok legtöbbje nem egyéb közönséges ku- 
ruzslóknál. akik néhány hagyományos. 
bevált háziszer és eljárás segitségével. de 
inkább ráolvasással és más babonás mes- 
terkedéssel gyógyitgatják a benszülötte- 
ket. több-kevesebb sikerrel. De régi házi 
kincse az indus népnek sok olyan eljá- 
rás. amelyeket a nyugaton szintén csak 
nemrég alkalmaznak tudományosan. A 
vizgyógymód és a masszázs igen magas 
fokon áll Indiában. Ezek. a fürdőkkel 
együtt. szintén a keletről származtak át 
a nyugatra. még az ókorban. A modern 
masszázs is indiai eredelü. mint ahogy 
a dörzsölés angol kifejezése shampoo 

szintén hindusztáni szó. 

A maharádzsáknak és más indiai fő-- 
uraknak mindig van egy udvari ájurvé- 
dikus orvosuk is. az európai képzettségü 
angol vagy indus orvoson kivül. Ezek az 
udvari ájurvédikus orvosok (rádzsvaid- 
já-k) többnyire a csekélyszámu komoly 
hindu ájurvédisták közül kerülnek ki. 
Igy pl. a patialai maharádzsa rádzsai- 
idjá-ja Rámpraszád Sarma és fia (ki 
mellesleg jóbarátom). az európai orvos 
tudományban is képzett Siv Sarma. ma 
Indiaszerte az Ájurvéda legnagyobb szak- 
tekintélyei. Hanem a maharádzsák nud- 
vari orvosainak főfeladata igen furcsa: 
legfőbb kötelességük a Nagyurat oly 
fiatalos. erőteljes kondicióban megtarta- 
ni. hogy Őfensége az az emberi kor 
végső határáig" zavartalanul élvezbesse 

az élet legzamatosabb örömeit! De meg 
kell adni. ehhez értenek is az ájurvédis- 
ták s e tekintetben nem konkurrálhatnak 
velük az európai képzettségü udvari 
orvosok Van az ájurvédistáknak egy több 
ezer esztendős. valóságos .csodaszere". 
az ugynevezett Makaradvadzsa. amely 
szinte hihetetlen mértékben frissiti fel 
az elernyedt szerveztet. a szó szoros ér- 
telmében regenerálja. még pedig anél- 
kül. hogy káros reakció kisérné hatását. 
Ezt, Indiában élő előkelő angol orvosok 
is elismerték. akik elismerték azt is hogy 
az európai pharmaceutika nem képes 
ugyanolyan hatásu vegyületet előállita- 
ni. Mert a Makaravadzsa fő alkotó ré- 
szei arany és higany s az ájurvédisták 
titkos eljárással oly vegyületben tudják 
előállitani. amely — angol orvosok be- 
ható vizsgálata és megfigyelése szerint 
— a leghuzamosabb használatban sem 
okoz higanyroncsolást. mint minden más 
higanyvegyület, amelyet mi a nyugaton 
ismerünk. Az ájurvédisták szerint cz az 
előállitás mikéntjében ál! amelyet csa- 
ládi titokként őriznek. Ügy a Makarad- 
vadzsa. mint a legtöbb nagyhatásu ájur- 

védikus orvosszer. rendkivül drága. Csak 
maharádzsák és más előkelőségek bir- 
ják megfizetni. De a komoly hindu or- 
vosok 
gadják meg költséges gyógvyszereiket. 
mert van az ájurvédáknak egy ősi. szent. 
tiszteletben álló szabálya: az ájurvédi- 
kus orvosnak nem szabad egyetlen pá- 
cient sem elutasitania és nem 
pénzt kérnie a szegény betegektől. Csak 
az önként felajánlott honoráriumot fo- 
gadhatja el. Ezért a Maharádysák és más 
előkelők udvari orvosai. mikor gyógy- 
szereket állitanak elő. ezt azzal a felté- 
tellel teszik. hogy uraik költségén. a szá- 
mukra szükségelt adagoknál jóval töb- 
bet készithessenek; a többletet aztán in- 
gyen szolgáltatják ki szegény betegeik- 
nek. 

Siv Sarma barátom. aki Ájurvédá- 
csárja (ez a legmagasabb rendfokozat). 
annakidején nem egyszer kezelt engem 
is és nyugodtan állithatom. hogy gyógy- 

Az indiai orvosíudomány 

azért a szegényebbektől sem ta- 

szabad 

e 

M román nyelv tudása 

jukkal. A 12 füzetre osztott kitüni 

és kevésbbé kitartó, még akkor sem 
hagyja egykönnyen abba a tanulást, 

szerei meglepő és 
Egy izben eg 
tottam a gerincemet és napokig feküd 
tem nagy fájdalmak közt. ugyhogy alit 
birtam mozdulni. Semmi sem segitett 
mig aztán barátom hozott egy magak. 
szitette szert. amely néhány óra 
teljesen talpraállitott. 

nában uj alapokra akarják fektetni 4 
hindu orvostudományt. Az európai or 
vostudomány mintájára rendszeres 
védikus kutatóintézetet és klinikát 
sitettek. hogy az ősi rendszer feledésbe 
ment. de a homályos szövegekből vizs 
gálat és kisérletezés utján rekonátruál 

ájurvédisták azt á 
szanszkrit forrásmunkákat 
az Ájurvéda rendszerét modern eljárá 
sokkal közismertté teszik és módszeres 
kisérletezéssel igazolják. akkor a nyu 
gati orvostudomány is igen sokat fol 
tanulhatni az ősi hindu orvostudomány 
tól. Ezt az állitásukat angolnyelvü is 
mertető müvekkel támogatják. amelyek 
ben a régi szanszkrit szövegek és a' 
ájurvédikus orvosi gyakorlat ismerteté 
sével rámutatnak arra az ugylátszik ta 
gadhatatlan tényre. hogy éppen a le 
ujabb nyugati eredménye 
dományban tes a mirigyterápia. a psy 
choanalizis stb.) hatalmas lépésekkel kö 
zelednek az Ájurvéda régóta vallott fel 
fogásához. 
Hogy tulzás-e 

ki fog derülni. ha a modern ájurvédis 
ták valóban általánosan hozzáférhetővé 
és kisérletileg 
rendszerüket. Annyi azonban valószini, 

oly gyakran tapasztalható gőgös elzár 
kózás a lerézett .exotikus" civilizáció 
eredményeivel B6 
frra hogy ismereteinket gazdagabbá és 

szem, csak nyernénk vele. ha szakembe 
rek komoly lanalmány tárgyává tennél 
a hindu orvostudományt. amely még 4 
sok évszázados hanyatlás után is sok é" 
tékes ismeretet megőrzött a régi nag' 
kultura eredményeiből. 

— Bágyadt, levert, dolgozni képtel 
gyéneknél a természetes ó, 

zsef" keserüviz szabaddá eszi a vérke, 
ringést és emeli a gondolkodó- és mun. 
kaképességet. Beható kórházi kisérletel 
folyamán bebizonyult, hogy a 
ózsef viz szellemi munkásoknál, 

raszténiás embereknél és betegesked 
asszonyoknál rendkivül jótékony 
su gyomor és béltisztitó szer. 
József 
drogériákban és füszerüzletekben 
ható. : 

(Postai megrendeléseket is azonnal el. 

„Ferenc 

eren, 

neu. 

atá. 

feren gyógyszertárakban, 

ap. 

keserüviz 

nélkül nehezen boldogul, viszont , 
rendes napi munka mellett nem köny. 
nyü nyelvet tanulni, na meg türelm 
sincs mindenkinek hozzá. Ezeket a ne. 
hézségeket teljesen megszüntették dr, 
Cherestesiu és Déri kolozsvári taná. 
rok „100 ujságcikk alapján - romi. 
nul* cimen most megjelent munká. 

nyelvkönyv egyesiti magában a kül. 
földről ismert összes világhirü mód. 
szerek előnyeit, amelyeket a szerzők a 
speciális erdélyi viszonyoknak megfe. 
lelően és több évi magán-nyelvoktatá. 
si tapasztalataik alapján, eredeti el. 
gondolásaik szerint tovább épitettek, 
Ennek a könyvnek a segitségével min 
denki tanitó nélkül tökéletesen megta. 
nulhat románul, ha kevésbbé türelme 

mert tartalma könnyed és szórakoztató, 
igazán játszva tanit, nincs benne sem. 
mi, ami fölöslegesen terhelné a tanulm 
vágyót, de benne van minden, anir 
okvetlenül szüksége van. Tulzás nél. 
kül állithatjuk: ez a munka nemcsak 
román viszonylatban, de az egész vi. 
lág nyelvtan irodalmában is százszáza. 
lékosan megállja a helyét. A „100 uj. 
ságcikk alapján románul" 12 füzetben 
kemény tokban 250 lejbe kerül és be 
szerezhető könyvosztályunkban. - 

intézünk. 

ors hatással jártak 
ló lovon megrándi egy 

alatt 

A komoly ájurvédikus orvosok mosta 

ájur- 
Téte- 

ató ismereteit feljritsák. A moden 
itják. hogy ha 14 

az orvostt 

ez az állitás. vagy sem 

ellenőrizhetővé teszik 

ogy a nyugati tudományosság részéről 

szemben nem alkalmaé' 

átókörünket szélesebbé tegyék. Azt hí 

CHHRLIE CünPLM 
ASTRA MOZGÓ, Brassó.] 
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Manoellcscu tovább halláat... 
Bukarest julius 8. 

Goga viharos parlamenti beszéde nyo- 
mán napok óta tartó parázs vita fejlő- 
dött ki az egyes román pártok dinaszti- 
kus érzéseivel kapcsolatban. Egyszerre 
mindenik párt szükségét érezte annak. 
hogy a saját feltétlen dinasztikus hüsé- 
gét hangsulyozza s havanakkor ameny- 
nyire Csak lehetett. legalább a multra vo- 
natkozólag ugyanezt a több 
nézve kétségbe vonja. Sorban sezóltak 
hozzá a kérdéshez Averescu. Duca. Goga. 
George Bratianu. sőt a kevésbbé bőbeszé- 
dü Vajda is. Püfékelték egymást. ki 
ahogy érte. mindenki vitatkozott. be- 
szélt. csak éppen - Manoilescu hallga- 
tott. Az a Manoilescu. akinek pedig elég 
korán kezdődött a szerepe Őfelsége ha- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

i pártokra 

zatérésével kapcsolatosan. 
Ez a hallgatás inditotta az Adeverul 

munkatársát arra, hogy ebben a kérdés- 
ben meginterjuvolja Manotlescut. aki fel- 

használta az alkalmat arra. hogy clmond. 
je véleményét a számára cseppet sem ro- 
onszenves tusakodásról. : 
—– Egy éve - mondta többek között 

Manoilescu - mindenki beszél. csak én 
hallgatok. Hallgatok. annak dacára. hogy 
nekem volna a legtöbb mondanivalóm. 
Hallgattam több. mint egy évig s hall. 
gatok most is. - Igenis. a Korona iránti 
sulyos tapintatlanságnak tartom tovább 
folytatni ezt a vitát. Itt volna végre már 
a legfőbb ideje annak. hogy egyszer- 

. smindenkorra vége szakadjon a dinasztia 
*körüli polémiáknak. 

AAAA A 

Elfogták a heszarábiai 
I Ganonét Ki az a Nubam Atatki? 

Bukarest julius 8. 
A fővárosi rendőrség letartóztatta Nu- 

ham Atatki hirhedt betörőt. Beszarábia 
Al Caponeját. aki részes volt az utóbbi 
években elkövetett csaknem összes na- 
vobbstilü betörésekben. Atatki valóságos 
fetektivregénybe illő stilussal és fantá- 
ziával dolgozott. : 
külön irodája volt. ahol haditeroeit 
dolgozta ki. 

Magánéletében elegáns megjelenésü. köl- 
tekező fiatalember. akit gyakran lehetett 
látni az előkelő mulatóhelyeken a kaba- 
réhölgyek társaságában. Annak ellenére. 
hogy megszervezője és egyes esetekben 
végrehajtója volt nagyon sok. büntett- 
nek. 
furfangjánral és biztos fellépésébvel 
indeddig sikerült kiszöknie a ható- 
ságok karjai közül. ; 

Mostani elfogatását is egyik ..elegáns 
gesztusának' köszönheti. - emrégen 

ugyanis Bukarestben kifosztották a Resch : 

(éle ékszerüzletet. Atatki. aki ebben a 
etörésben is részes volt. figyelemmel ki- 

sérte a lapok rendőri tudósításait az 
esetről és amikor látta. hogy az ő szemé- 
lyére is ráterelődik a gyanu. 
páratlanul beállitott a bukaresti rend- 
órsonra és sél csomó brilliánst tett a 
rendőr prefektus asztalára. : 

kijelentvén. hogy a Resch-féle betörésbő 
származnak. el akarták neki Ő 
azonban, ime, kiszolgáltatja a hatóságok- 
nak. 

a 
A rendőrségen tudomásul vették Atatki 

nagylelküségét". később azonban rájöt- 
hogy a beszarábiai Al Capone tek arra. 

ezzel a gesztussal csak félre akarta a 
rendőrséget vezetni. 

a betörésben ő is bünös. 

Dletartóztatása ezután nyomban bekö- 
vetkezett. A rendőrségen most egész ügy- 
osztály dolgozik Atatki bünlajstíromának 
összeállitásán. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

eana hercegnő esküvőjének 
hivatalos programmja 

Bukarest., julius 8. 
A marsalli hivatal ma nyilvánosságra 
ozta a szinajai királyi nász részletes 

programmtervezetét. Amint már emlitet- 
tük. a menyegzőt intim keretek között 
tartják meg és a család tagjain kivül a 
román notabilitások közül csak a kor- 
mány tagjai. a kamara és a szenátus el- 
nökei. a volt régenstanács tagjai. Ábve- 
rescu és Presan marsall. továbbá néhány 
fontosabb állami intézmény vezetői vesz- 
nek részt. 
A királyi nász külföldről meghivott 

vendégei között első helyen ezerepel 
Sándor szerb király és Marioara királynő. 
Cvörgy volt görög király és Elisabeta gö- 

királynő. Cyrill nagyhercéegnő és rö 
leánya Kira hercegnő. 
A pénteken kezdődő nászünnepségek 

három napig tartanak. Első napon Ileana 
hercegnő és vőlegénye a BPeles kastély 
alljában a szerencsekivánatokat fogad- 

ják. Szombat este 8.30 kezdettel ünnepé- 
lyes diner lesz a Peles kastélyban. ame- 
yen a királyi család tagjain Kivül nagy- 
számu meghivott előkelőség vesz 
Utána fogadás ugyancsak a kastélyban. 
ssesszesesemTemeooCNEE 

egné vendégei. 

részt. 

— 

melyet tánc követ. 
Vasárnap délelőtt 10 órakor lesz IHeana 

hercegnő és Antal főherceg polgári es- 
küvője a Pelisor kastélyban. a királyi 
család. az igazságügyminiszter. valamint 
az udvari marsallok és adjutánsaik rész- 
vételével. Az egyházi eskübő 11 órakor 
lesz a Peles kastély halljában. melyen a 
következők jelennek meg: a kormány 
tagjai. a szenátus és a kamara elnöke. a 
patriarcha. Saratenu volt régens. Ape- 
rescu és Prezan marsallok és Ileana her- 
c 

élben Őfelsége II. Károly király. 
Mária anyakirálynő és Mihály nagyvaj- 
da társaságában a főherceg és felesége 
oszorut helyez el a hősök temetőjében. 

majd rövid sétára indulnak Szinaján ke- 
resztül. Félegykor dezsöné a Pelcs kas- 
télyban az esküvőn résztvettek megjele- 
nésével. : 
Az esküvő után a hercegnő és férje a 

Bran kastélyba mennek. ahol nehány na- 
pot töltenek. 
Később Münchenbe utaznak. ahol Má- 

ria anyakirálynő tesvérének. a spanyol 
infánsnőnek lesznek vendégei. 

es........8c segés 

A selyemtermékek 
iilletékeinek módositása 

A kormány elő akarja mozditani a természetes- 
: és müselyem gyártását 

Bukarest. julius 8. 
A módositó javaslatok tömegében. a 

melyek parlamenti tárgyalásra várnak. 
igyelemreméltó a fényüzési és forgalmi 
adóról szól törvényből . 
a selyemtermékekre vonatkozó rendel. 
ezések módositása. 
törvényjavaslat szerint az országban 

gyártott selyemnemüek után. akár ter- 
mászetes. akár pedig müselyem a főanya- 
uk. : 
a jöpőben nem fogják szedni a 16.50. 
illetőleg 11 százalékos fényüzési adót. 
anem helyettük a selyemszálakat és 

selyemgubókat iletékezik meg. 
mégpedig a következőképpen: 
,A behozott természetes selyemezálak 

kilója után 280 lej importilleték. a mü- 
selyem-szálak kilója után pedig 110 lej 
illeték lesz fizetendő. A száritott selyem- 

JULIUS 10. 

2.20 százalékos forgalmi 

gubók kilónkénti iletéke 63 lej. A kivi- 
telre kerülő selyemszálak és gubók ille- 
tékmentesek lesznek. A zölden behozott 
selyemgubók illetéke 16 lej. 
Ezeket az illetékeket vagy a behozatal- 

nál. vagy a tenyésztők raktáraiból való 
forgalombahozatal alkalmával szedik. A 

adó ezután is 
fizetendő. az országban termelt selyem- 
memüek után. mig a behozott selyem- 
szövetek után – aszerint. hogy milyen 
mértékben tartalmaznak más anyagot – 
a forgalmi adó helyett a 16.50. illetőleg 
11 százalékos fényüzési adó fizetendő to- 
vábbra ie. 

Ezzel a módositó jabaslattal a kor- 
mány a természetes és mü-selyemnek 
az országban való gyártását kioánja 
előmozdiitani. 

adni. ő 

A kép nagysága 8Gx 9 cm. 

Egyszerű tanulógép, a mellyel 

mindenki azonnal fényképezhet. 

Automatikusan éles képeket ad 

2 méter távolságról kezdődőleg. 

Az ára csak 785 Lei. 

l 

London. julius 8. 
Köztudomásu. hogy uralomra kerülése 
óta Olaszország diktátora egyetlen egy- 
szer sem hagyta el az ország területét. 
Élénk feltünésre tarthat számot a ..Cen- 
éral News" legujabb jelentése. amely sze- 
rin 
Mussolini ez ép őszén Berlinbe utazik. 
ogy visszaadja Brüning kancellár lá- 

Brassó, julius hó 38. 

A brassói Cercul de Recrutare közli: 
1931 november 1-től 1932 október 1-ig 
haladékot élveznek a következő kategó- 
riák: azok a hadkötelesek az 1952-es 
korosztályból, akiknek a 71 és 72 ujon- 
cozási törvény és akiknek az 52-ik tc. 
alapján magasabb iskolai képzettségre 
szükségük van. Azok is kedvezményben 
részesülnek az 1932-es korosztályból, a 
iket nem soroztak be a Z71 és 72 tc. ér- 

telmében és kérték már ezt a jogot és 
meg is kapták. Ugyancsak azok, akik a 
törvényes határidő alatt nem voltak be- 
sorozva a Z1-es tc. alapján, kérvényt 
nyujthatnak be 1931 augusztus 1-ig a 
Cercul de Recrutáréhoz, vállalva, hogy 
1931 október 15-ig bemutassák irataikat, 
aminek megtörténte után az ideiglenes 
kérvényt tudomásul veszik. 
A most érettségiző ifjak is, akik az 

idén a nyolcadik osztályt végzik és to- 
vább akarnak tanulni, benyujthatják 
kérvényüket azzal, hogy október 15-ig 
érettségi bizonyitványukat bemutatják. 
miután a halasztást kérő kérvényüket 
ezeknél is tudomásul veszik. 
Azok az érettségiző és felsőbb isko- 

Mumsscolimi 
Nérmmeerszáéeaészül 

togatását. : 
Illetékes helyen még semmit sem tudnak 
erről a látogatási tervről. amely ha való- 
ban létrejön. igen előnyösen befolyásolná 
a német-olasz barátkozást. miután külö- 
nös hangsulyt adna az olasz miniszterel- 
nök látogatásának az a körülmény. hogy 
ez volna az első alkalom. hogy Mussolini 
küföldi látogatást tesz. AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az ujoncok tanulmányi 
kedvezménye 

lába járó ifjak, akiknek joguk van az 
elhalasztásra, de a fent emlitett dátumig 
nem nyujtják be érettségi bizonyitvá- 
nyukat, 1931 november 1-én kötelesek 
bevonulni. Minden fenti kategóriába tar- 
tozó ifjaknak kötelességük 1951 augusz- 
tus 1-ig benyujtani a kérvényüket az 
illetékes Cercul de Recrutáréhoz, a kül- 
földön élők a katonai atasékhoz. 

kérvényben fel kell tüntetni: me- 
lyik Cerculhoz tartoznak, a születés he- 
lyét és idejét, a szülők nevét és hogy 
milyen tec. szerint vannak besorozva, il- 
letve diplomájukat, amennyiben már 
rendelkeznek azzal. Idegen államban 
élők kötelesek a Cercullal tudatni, hogy 
a katonai attaséhoz benyujtották kér- 
vényüket. 
A kérvények és nyilatkozatok kitöl- 

tése és benyujtása legkésőbb október 
23-ig kell hogy megtörténjék. Ugyanek- 
kor igazolni kell, hogy a megfelelő ta- 
xákat befizették a pénzügyigazgatóság- 
nál. 
Végül csatolni kell az iskolai beirat- 

kozásról szóló bizonyitványt. Akik már 
elhalasztásban részesültek, azok a mult- 
évről ki kell hogy mutassák iskolai vég- 
zettségüket. 

7. OLDAL 

-



délyben, 

Kolozsoár, julius 8. 

AZ ELőREHALADOTT NYÁRI IDÉNY 

ELLENÉRE Kolozsvárra még nem surrant be 

az obligát uborkaszezón. Sőt. Nagyon is moz- 

galmas napjai vannak Erdély már csak ne- 

vében kincses fővárosának. Hogy mind járt rá- 

térjünk a tárgyra, ott vannak az uj cégbe- 

jegyzések. Idestova már három hónapja, hogy 

elrendelték az összes cégeknek a kereskedel- 

mi és iparkamaránál való bejegyzését, de hiá- 

Dba volt minden felszólitás, tájékoztatás, bir- 

ságokkal való ijesztgetés, – kinek van ma 

pénze a meglehetősen magas bejegyzési dija- 

kat fizetni? 
Keserves kinnal öt vármegyéből mégis si- 

került néhány száz iparost és kereskedőt rá- 

birni arra. hogy bejegyeztesse a cégét. És ime, 

mi lett a következménye?! A regiszrált cégek 

kimutatását, a kamara előirás szerint, áttette 

a pénzügyigazgatósághoz, ahol valakinek a 

bölcs ötletére hallgatva, most sorra megadóz- 

tatják a bejegyzett cégeket. Másodszor ebben 

az évben. 
Az érdekeltek persze meg vannak döbben- 

ve és fühöz-fához szaladnak, mondván: 

— Még az egyszeri adót sem birjuk fizetni, 

nemhogy duplán adóznánk. 
Ezek után akadni fog-e még a kolozsvár! 

kamara területén egy cég is, amely bejegyez- 

teti magát? : 

x 
PAMFIL PROFESSZOR SAJTÓPÖRE ma 

Kolozsvár legérdekesebb társadalmi szenzá- 

ciója. A professzor ur nevét sokan ismerik Er- 

különösen a gyógyszerészek, akik 

azt állitják, hogy, mint a közegészségügyi 

törvény szerkesztője és végrehajtási ellenőr- 

zője, tönkretette őket. 
Pamfil tanár urról az egyik bukaresti ro- 

mán lap munkatársa egész cikksorozatot irt, 

amelyben a legkisebb vád az volt, hogy egyik 

gyógyszerészeti tankönyvében egész oldalakat 

plagizált egy francia tankönyvből. Azt irta 

róla, hogy a gyógyszerészeti intézet vezér- 

igazgatói minőségében és mint a kábitószerek 

ellenőrzésére hivatott bizottság elnöke, befo- 

yyyását egyéni hasznára forditotta. Azt irta ró- 

la, hogy egész Romániában ő a legnagyobb 

állá' almozó, mert 13 fizetéses állást tölt be 

egyidejüleg. És még sok mindent irt a buka- 
resti lap tudósitója Pamfil professzorról. 
Sajtóper lett belőle, mert, amint feljelenté- 

sében mondja, a tanár ur azt kivánja, hogy 
az ujságiró bizonyitsa be a biróság előtt, iga- 
zat irt-e, vagy sem. 
A legutóbbi tárgyaláson azonban Pamfil ta- 

nár ur megváltoztatta a véleményét és min- 
denáron azt kivánta, hogy a törvényszék ne 
engedje meg a teljes bizonyitást. Indokolás: 
közérdek, hogy a tárgyalás alkalmából a la- 
pok ne kavarják fel az ügyet és ne tüntessék 
fel hátrányos szinben a kolozsvári egvetem 

egyik tanárát. 
A biróság helyt adott a legszélesebbkörü 

bizonyitásnak, azzal az indokolással, hogy 

egy egyetemi tanár nevéhez a legcsekélyebb 
gyanu árnyéka sem tapadhat és éppen az a 
közérdek, hogy a tárgyaláson világosan ki- 
tünjék: áll-e az illető professzor azon az er- 
kölcsi magaslaton, amelyen állásánál fogva 

állania kell, vagy pedig érdemtelen arra, hogy 
az uj generáció nevelését az ő kezére bizzák. 
Ha Pamfil professzor rágalmazással vádolja 
az ujságirót, csakis ugy tisztázhatja magát a 
terhére irt gyanu alól, ha szabad folyást en- 
ged a bizonyitásnak. 

Azt, hogy Pamfil professzor miért kapá- 
lódzott annyira a bizonyitás ellen, megtud- 
juk a julius 15-iki folytatólagos tárgyaláson, 
amelyre felvonulnak az ujságiró tanui. Ezek 
azt mondják, hogy a professzor urnak min- 
den oka megvolt, hogy a bizonyitást meg- 
akadályozza. 

x 
EGY MÁSIK ÉRDEKES TÁRSADALMI 

SZENZÁCIÓ Kolozsváron az a feljelentés, a 
melyet Kondor Ibolya, a Magyar Szinház pri- 
madonnája tett hamis eskü cimén László 
Ákos bankigazgató, a szinház volt bérlője és 
tényleges vezetője ellen. Kondor Ibolya per- 
ben állott a szinházzal. Néhány hónappal ez- 
előtt 8 napi szabadságot vett magának és fel- 
utazott Budapestre, de a szabadság leteltével 
ujabb szabadságot kért, amit a szinház ak- 
kori vezetői, - köztük László Ákos, — meg- 
tagadtak. Levelezés, sürgönyváltás, majd a 
szinház felbontotta a primadonna szerződését. 
Kondor Ibolya erre végkielégitési keresetet 
adott be, amelyben azt kivánta, hogy fizes- 
sen ki neki a szinház valami 119 ezer lejt, 
mert ennyi fizetés járt volna neki a szerző- 
déséből még hátralevő időre. 
A birósági tárgyalás során többek között 

kihallgatták László Ákost is, aki vallomásá- 
ra esküt tett, és a biróság Kondor Ibolyát el- 
utasitotta a keresetével. Most azután a pri- 
madonna azt állitja 
cészló Ákos hamisan esküdött a járásbiróság 
előtt. 

8. OLDAL 

feljelentésében, hogy 

Kolozsváron élénk érdeklődéssel tekintenek 
az érdekes ügy tárgyalása elé. 

A VAÁROSNÁL MEGINT KIPATTANT 
VALAMI. Körülbelül két évvel ezelőtt az in- 
terimár bizottság elhatározta, hogy az Attila- 
ut mellett épült külvárosi telepen megvásárol- 
ja Munteanu kisasszonynak, a- törvényszék 
egyik tisztviselőnőjének a házát. A ház tel- 
jesen magányosan áll a határban és 
szánták, hogy szanatóriummá alakitják át, 
vagy más közcélokra használják fel. Muntea- 
nu kisasszony 400 ezer lejt kapott a házért 
és a városnál mindenki meg volt győződve 
arról, hogy a város nagyszerü üzletet csinált, 
(akárcsak a Monostoron vett házzal, amely- 
ben évekig hagyták lakni azután a régi tu- 
lajdonost teljesen ingyen, mert nem tudtak, 
mihez kezdeni a roskadozó épülettel, holott 
valami negyedmillió lejt adtak azért is). 
Alighogy az üzletet nyélbe ütötték, furcsa 

hirek kezdtek keringeni arról, hogy itt megint 
nincs rendben valami, mert a ház rosszul van 

épitve, nem ér pénzt és a városnak nincs mit 
csinálnia vele. Csakugyan, a megvásárolt há- 
zat a város üresen hagyta és két év után 
most, miután a ház egyre jobban tönkremegy 
és semmit sem hajt, elhatározta a tanács, 
hogy tulad rajta. 

arra 

KOLOZSVÁRI LEVÉL 
Másodszor is megadóziarják a kamaránál bejegyzelt cé- 
gekertf. Pamfil professzor sajlópere. Kondor Ibolya 65amis 
esküérrf feljelenieffe LKászló Akos bankigazogafrtót. 15 ezer 
lejf igérfek a városnak egy 5ázéri, amelyei 400 ezer lejért 
velf meg. A munkásdelegálusok szavaziák meg a befeg- 

segélyző dijak 16 százalékos felemelésé 

A napokban tartották meg az árlejtést : 
Munteanu kisasszony egykori házára és a leg- 
magasabb árajánlat - 15 ezer lej volt. Már 
most azt kérdezi mindenki, hogy vagy megér 
a ház 400 ezer lejt két évvel ezelőtt és ak- 
kor most is megéri legalább a 300 ezret, tehát 
az árlejtés körül történt valami gyanus ma- 
chináció, vagy pedig, — ami valószinübbnek 
látszik, - a ház két évvel ezelőtt sem ért töb- 
bet 15 ezer lejnél és akkor a város miért fize- 
tett érte 400 ezer lejt? 
... Igy gazdálkodott a város pénzével az 

akkori interimár bizottság, amelynek több 
tagja most is benn ül a városi tanácsban és 
ott szerepelnek az uj interimár bizottság tag- 
listáján is, amelyet csak ezután fognak kine- 
vezni, ha majd a régi interimár-gazdálkodás 
büneiért a választott tanácsot feloszlatják. 

x 
JULIUS ELSEJÉTŐőI MÁR tÉLETBE IS 

LÉPTETTÉK a 16 százalékkal ujra felemelt 
betegsegélyző járulékokat, amelyek miatt 
olyan nagy felháborodás tombolt az érdekelt 
körökben. Igaz, egyelőre csak a munkások 
béréből vonják le a többleteket, amelyet a 

munkaadók félretesznek a biztonság kedvéért, 

de nem fizetik be. Sőt, nem is akarják belfi- 
zetni, hanem a miniszterhez fordultak, hogy 
semmisitse meg a munkásbiztositó központi 

Igazgatóságának idevonatkozó határozatát. 
Erdélyben a munkásbiztositónál mutatkozó 

decifit kiküszöbölésére a dijemelés helyett azt 
vezették be, hogy a járulékokat hetenkint ? 
napra számitják fel és hajtsák be az eddigi 
hat nap helyett. Az illetékesek azt remélik, 
hogy ezzel a bevételi többlettel sikerülni fog 
az erdélyi betegpénztáraknál 300 millióra elő- 
irányzott bevételeiből, amelyek az eddigi 
rendszer mellett még a 240 milliót sem érnék 
el év végéig, legalább 280 milliót sikerül majd 
behajtani. 
Ez idáig rendben volna 
Van azonban az egész ügynek egy nagyon 

érdekes pikantériája is. Az tudniillik, hogy a 
járulékok 16 százalékos emeléséhez a közpon- 
ti munkásbiztositási tanács összes munkástag- 
jai hozzájárultak. Legalább is ezt állitja a 

gyáripari szövetség bizalmas körlevele. - A 
munkásdelegátusok szavazata döntötte el, 
hogy julius elsejétől a redukált bérü munkás 
fizetéséből ujabb 8 százalékot vonjanak le a 
betegsegélyzőbe. És ugyanakkor éppen mun- 
kásoldalról, tiltakoznak legsulyosabban a já- 
rulékemelés miatt... 

A FEKETESZESZ-FRONTON ISMÉT MIN- 
DEN CSENDES. A szászfenesi szeszgyár al- 
kalmazottainak és bérlőjének letartóztatását 
a tábla vádtanácsa, ellentétben a törvényszék 
döntésével, megerősitette. A 30 nap tehát jog- 
erős. ; 
Most valami gyanus pénzgyüjtésekről be- 

szélnek a városban. Amolyan zsarolási had- 
járat. Az ügy egyik markáns szereplője álli- 
tólag ugy akar pénzhez jutni, hogy az összes 
szeszeseket megfenyegeti leleplezéssel. Azok, 
akik tartanak tőle, valóságos rémregényeket 
fantáziálnak. Hogy az illető hamis tanukat 
toboroz, akik majd vallani fognak azok el- 
len, akik nem akarnak fizetni. 
A feketeszesz után jönnek a „fekete" letar- 

tóztatások, - ez a legfrissebb szállóige ma 
Kolozsváron. : Bányai Ernő 
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Ha ketten csinálják 
ugyanazt... 
Szinhely: a brassói itélőtábla 

tárgyalóterme. 
Idő: 1931. julius 7. hol derüs. hol borus 

egyik 

ég. kánikulai forróság enyhe zivatarhaj- 
lammal. 

Délelőtt 11 óra körül. 
Az ujságiró notesszel. frissen hegyezett 

ceruzával benéz a szinhelyre. Napirend: 
sajtópör.. 

Vádlott: egy nagyszebeni román hir- 
lapiró. Felperes: a nemzeti parasztpárti 
kormány egyik tagja. aki vádlottat sajtó 
utján elkövetett rágalmazás vétsége mi- 
att bepörölte. A nagyszebeni törvényezék 
a vádlottat – még a nemzeti paraszt- 
párti kormány uralma alatt - 4000 lej 
fő és 1000 lej mellékbüntetésre itélte. 
A táblai tárgyalás megkezdése után 

szólásra emelkedik a főügyész: 
– Hogy az amnesztiarendelet alkal- 

mazható legyen. bpisszaponom a nagysze- 
beni királyi töroényszék ügyészének az 
itélet sulyosbbitására ponatkozó felebbe- 
zését. Egyidejüleg 
nuszt zengett a purifikáló ujságiró meg- 
becsüléséről és nagyszerü hivatásáról. 

A főmagánvádló jogi képviselője is 
szólásra emelkedik s Dékés akkordokat 
penget: : 

— Sértett nevében visszavonom az ité- 
let sulyosbbitására vonatkozó felebbezé- 
semet. Amnesztiát neki. 

Ebben a kedves összhangban felpattan 
a vádlott. a nagyszebeni román hirlapiró 
jogi épviselője és különvéleményt je- 
ent be az amnesztia ellen: 
– Az inkriminált cikkben foglaltak 

semmiképpen sem lehetnek sértők a fő- 
magánvádló személyére. Hiszen amit a 
vádlott róla irt. azt már bhónapokkal ez- 
előtt mind kiteregette az Ordinca. de az 
ellen főmagánvádló nem inditott 
pört. A cikk a lap olvasóinak. a paraszt- 
ságnak figyelmét akarta felhivni arra. 
hogy főmagánvádló. mint a kormány tag- 
ja,. micsoda panamákat követett el — 
Minthogy közérdeket védett. pádlott nem 
is kéri az amnesztia alkalmazását. hanem 
igenis ragaszkodik ahhoz. hogy amit a 
nagyszebeni törvényszék nern engedélye- 
zett, a tábla rendelje el a balódiság bi- 
zonyitását. Vádlott felebbezését tehát 
nem vonom vissza. 

Az amnesziarendelet ugyanis csak ak- 
kor alkalmazható az ilyen sajtópörök- 
ben. ha az összes érdekelt felek és az 
ügyész is visszavonja az elsőfoku (fóram 
itélete ellen benyujtott felebbezését. Nos. 
ebben az esetben a román ujeságiró nem 
panaszkodhatott, Annál nagyobb méltat- 
ankodással ugrott fel helyéről a főma- 
gánvádló jogi képviselője és harsogó fi- 
ippikát mondott a vádlott ellen. aki 
fütyü amnesztiára és bizonyitani 
akart. : 
De Franciaország is beadta a derekát 

Hoovernek. itt sem történt másképpen. 
A vádlott ügyvédje végül is elállott a 
valódiság bizonyitására vonatkczó indit- 
ványától és szent lett a béke. A biróság 

az 

ragyogó dicshim- 

sajtó- 

visszavonult itélethozatalra és rövidesen 
kihirdette a határozatot: : 

— Minthogy az összes alaki követelé- 
seknek eleget tettek. vádlottra alkalmaz- 
zák az amnesztiát. 

VALTOZAS. 

Szin: Ugyanaz. Idő: rekkenő meleg. 
fokozódó zivatarhajlam. Az óra három- 
negyed egyet mutat. Teritéken: Ujabb 
sajtópör. 

Vádlott kisebbségi ujságiró. Főmagán. 
vádló: egy brádi aranybánya tulajdoros. 
Ennek jogi képviselője: a legutóbbi Ave- 
rescu-kormány egyik volt miniszteré. 

Lényeg hajszálra ugyanaz. A törvény- 
szék a volt miniszter hatalmas beszédére 
ebben az esetben sem engedélvezte az uj- 
ságiró számára a valódiság bizonyitását. 
Kisebbségi ujságiró ennélfogva sulvosan 
elmarasztaltatott. Hasonlitsuk össze a 
nagyszebeni román ujságiró csetével. rög- 
tön beláthatjuk. hogy a kisebbségi sajtó 
munkájának megbecsiülésében a törvény- 
szék igazán nem volt szükmarku. Az ité- 
let ellen mindkét fél felebbezett. 
A táblai tárgyalás megkezdése után az 

elnök felhivta nyilatkozattételre a főma- 
gánvádló jogi képviselőjét. Hadd éljen 
azzal a jogával. hogy visszavonja a fe- 
lebbezést és ne zárja el az amnesztia 
utját a kisebbségi ujságiró elől sem. 
De amint már jeleztük, az időjárás 

zivatarhajlama fokozódott időközben. A 
volt miniszter torduemadai arccal emel- 
kedett szólásra: 
– A törvényszék igen enyhe itéletet 
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hozott! Kérem az itélőtáblát. hogy nád-. 
lottal szemben a törbényben előirt bün- 
teltés makszimumát alkalmazza. 
A főmagánvádló jogi képviselője után 

következik a főügyész: 
– Főmagánvádló ur tiszta jeles bizo- 

nyitvánnyal végezte el a krajovai liceu- 
mot. (Hallgatóság diszkréten mosolyog. 
ez nagyon szép. de mintha nem talrtoz- 
nék a tárgyhoz). Azután német egyetem- 
re iratkozott be s azt is kitüntetéssel vé- 
gezte el. Ma Romániának egyik legkép- 
zettebb bányamérnöke. Azonkivül előkelő 
családból is származik: apja tábornok 
volt. Rőla irta cikkét a vádlott s tudó- 
sitása olyan larban jelent meg. amely 
minden sorával a román állam tekinté- 
lye ellen követ el merényletet. Inditvá- 
nyozom. hogy a tábla a sajtó utján el- 
követett rágalmazás vétségére előirt ma- 
ximális biüntetést. az egy évi szabadság- 
vesztést alkalmazza. 
A biróság rövid tanácskozás után ugy 

határozott. hogy bizonyos alaki hibák 
miatt a tárgyalást elhalasztja. 

3 

Az amnesztia. amit a román hurlap- 
irónak tálcán kináltak fel s ugy is alig- 
alig akarta elfogadni. a kisebbségi ujság- 
iró esetében szóba sem került. 
A római régiségtanból eszünkbe jut 

Justicia istenasszony. aki mérleget tart 
a kezében és bekötött szemmel mérlegeli 
a mesék' kárbukulusánál is értékesebb 
kincset: az igazságot,... ; 

– fz- 

Vezérképviselet és lerakat : 
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Általában kielégitő az uj gabona'örvény 
om 

hélyegrendszer helyett a kenyéradó 
nausál-fizetés 

Bukarest, juljus 8. 
Valószinüleg még ezen a héten a kor- 

mány beterjeszti a gabonaértékesitési 
törvényjavaslatot, amely néhány hónap- 
pal ezelőtt olyan általános felzudulást 
váltott ki az egész ország közvéleményé- 
ből. Csakhogy a Jonescu-Sisesti minisz- 
ter javaslata lényegesen különbözik at- 
tól a tervezettől, amelyet Madgearu 
akart életbe léptetni. Az uj javaslat 
legfőbb eltérése az, hogy alapgondolá- 
sában szakit a régi tervezet azon tenden 
ciájával, hogy az agrártemelés segitése 
simén kényszerszindikátusokba hajtsa a 
gabonakereskedelmet, az exportőröket, 
malmokat és sütőiparosokat. Éhelyett az 
üzleti látszatu rendelkezés helyett 
az uj javaslat a meglevő szabadkeres- 
kedelmi és ipari keretek meghagvásá- 
val a gabona és liszt kivitelének foko- 
zását célozza ekszportprénüumok 
nyujtásával. 

Ezzel az egészséges rendszerrel a kor- 
mány végső eredményben el is fogja ér- 
ni a tulajdonképeni célt, vagyis azt, 
hogy az ekszportra is alkalmas, jóminő- 
ségü gabonáért a termelők magasabb 
árat fognak kapni, ami a minőségi ter- 
melésre fogja serkenteni a gazdákat. 
A két gabonajavaslat között levő el-. 
ondolásbeli eltérést az is bizonyitja, 
kogy mig Madgearu a bolettával 500- 
1000 millió lej bevételre számitott, vagy- 
is ennyivel terhelte volna meg a belftöldi 
fogyasztást, - a kényszerszindikalizá- 
lási költségeken kivül, addig . 

Jonescu-Sisesti javaslata legfeljebb 
33 millió lej bevételre gondol a vago- 
nonként 10 ezer lejes prémium mel- 
ett. 

vagyis a termelők annyival többet fog- 
nak kapni a buzájukért, ami a fogyasz- 
tókra sem jelent tulnagy megterhelést. 
Az uj törvény részletintézkedései is 

megfelelnek ennek az elgondolásnak, a 
melyet az összés érdekeltek általában el 
fogadhatónak itélnek. Csak két olyan 
pontja van a javaslatnak, amely kriti- 
a tárgyát képezheti, és amellyel szem- 
ben az érdekeltek állást foglalnak. 
Az egyik kifogás az, hogy egységes 
boletta helyett az uj javaslat kilón- 
ként 50 banitól 1 lejig terjedő illeté- 
ket akar róni a kenyérre. Ez az intéz- 
kedés a gyakorlati tudás hiányát árul- 
ja el. 

Mert ma mindenki tudja, hogy a barna 
És a fehér kenyér fogyasztása között 
óriási különbözet van. Mialatt általá- 
dosságban a barna kenyérből elfogy 853 
kiló, ugyanakkor a fehérből csak 15 ki- 
ló. Ha majd a fehér kenyér kilónként 
1 lejjel, a barna pedig csak 50 banival 
esz drágább, ez már olyan ielentős ár- 
lifferenciát jelent, hogy a fehér kenyér 
ogyasztása teljesen megszünik, ami a 
isztkiőrlésnél beláthatatlan technikai 
tavarokat idézhet elő. Mindezekre való 

tekintettel 
az érdekeltek csak azt kivánják,. hogy 
üa kenyérre egységesen 30 bani illeté- 
ket állapitsanak meg a mezőgazdaság 
felsegitéséve. : 
A második dolog, ami ellen az érde- 

kelteknek nagyon sulyos és alapos kifo- 
gásuk van, a bolettailleték beszedési 
módja, ahogy azt a javaslat jelenleg 
előirányozza. Ha már a kormány csakis 
a kenyeret sujtja a bolettával, ami azt 
lelenti, hogy tulnyomórészben a városi 
akosság fizesse egyedül a fausi terme- 

buzditására szánt prémiumot és igy 
a malmok kikapcsolásával csakis a sü- 
tédék lesznek az állam pénzbeszedői, 
legalább azt tegye meg a kormány, 
ogy a boletta beszedése olyan rend- 

szer alapján történjék, amely kizárja 
annak a lehetőségét, hogy „fekete" 
kenyérrel árasszák el a piacot. 
„ar pedig ez a projektált bélyegrend 
zerrel teljességgel lehetetlen és nagyon 
e 

JULIUS To. 

Csak igy 

is fennáll - akárcsak a szesznél volt - 
az a veszedelem, hogy a legálisan dol- 
gozó sütődék egyedül fogják fizetni a 
bolettát és ezzel drágábbak, vagyis ver- 
senyképtelenek lesznek azokkal a sü- 
tődékkel szemben, amelyek esetleg ki- 
bujnak a bolettafizetés alól és mégis 
jobban prosperálnak. majd. 

.A bélyegben való illetéklerovás rend- 
szerének hátrányait jól ismerjük már 
egyes közintézményektől, mint például 
a regáti munkáspénztáraktól, ahol 
a járulékoknak bélyegben való lero- 

--- 

nem feltétlenül 

ét kivánják az érdekeltek 
lee megakadályozni, 

kele" kenyérrel el ne árassazák a 
ogy „fe- 
városokart 

vása a legtágabb visszaélési lehetősé- 
gek kutforrása. 

A bélyeget le lehet nyalni, hamisitják 
is, amit komolyan ellenőrizni nem is le- 
het, vagy csak egy nagyon kötlséges, de 

célhoz vezető kontroll- 
fpparátus beállitásával. Érthető tehát, 
a 

az érdekeltek elsősorban azt követelik ogy a bélyegrendszer helyett áta- 
lányrendszer szerint pausáléban ve.- 
zessék be a bolettát, 

Tovább folyik az irtóhadiárat az ipartestületlek ellen mtmummmormtgotsmzommtmmmkoktotm kalaamaltt 

: Azt kivánják, hogy városonként speciá- 
lis bizottságok létesüljenek a sütőipar, 
a malmok, a kereskedelmi kamara, a vá- 
ros és az államkincstár delegátusaiból s 
ez a bizottság állapitsa meg aztán a fel- 
dolgozott lisztmennyiség alapján, hogy 
az egyes sütődék milyen pausálé-össze- 
get fizessenek bolettában. 

Tekintettel arra, hogy a boletta jó- 
ormán csak a városokban lép életbe; 
mert falun többnyire házilag sütik a 
kenyeret, a liszt viszont nem csik taxa 
alá, az érdekeltek jogosan elvárják azt 
is, hogy az illetékes pénzügyi hatóságok 
védjék meg őket minden olyan kisérlet- 
től, amely illetékezés nélkül kenyeret 
akarna elhelyezni a piacon. 

Nagyon valószinü ugyanis, hogy a vá- 
rosokhoz közeli falvakban a törvény 
alkalmazásával egyidejüleg olyan süt 
tődék fognak létesülni, amelyek ner 
állanak ellenőrzés alatt és egyesek 
kihasználják majd a bolettával meg- 
drágitott kenyérrel szembeni előnyös 
nelyzetüket. : 

Az érdekeltek azt kivánják, tehát, hogy 
minden kenyér és sütemény, ameyeket 
idegen községből egy másik község te- 
rületére hoznak be, szintén adó alá es- 
sék. Ennek a bizonyára jelentkező ille- 
gális kenyéreladásnak a megakadályo- 
zására is legalkalmasabb a pausálé- 
rendszer, amelynek befizetésére az el- 
lenőrzés alatt álló városi sütődék-mek 
gondjuk lesz majd. 

a a kormány ezeket a kivánságokat 
honorálni fogja, akkor a gabonajavaslat 
célhoz fog vezetni. Ellenkező esetben a 
legális sütőinar tönkre fog menm, aho- 
gyan a legális szeszipart is tönkretette 
a feketeszesz. 

A dicsőszenimártoni Ipartestület 
vezetőségét is lellüggesztették 

INDOK: nincs elég román a vezetőségben 
Dicsőszentmárton, julius hó 8. 

A szatmári ipartestület és a dévai 
iparkamara vezetőségének felfüggeszté- 
se után tegnap a dicsőszentmártoni ipar- 
testület vezetőségét is szétkergették. 

dicsőszentmártoni iparosság, annak 
rendje és módja szerin még az év ele- 
jén megtartotta tisztujitó közgyülését, a 
melyen, amennyiben a dicsőszentmárto- 
ni iparostársadalomnak 90 százaliéka ki- 
sebbségi és csak 10 százaléka román, 
ipartestületi elnöknek magyar embert, 
Elsásser Miklós tekintélyes pékmestert 
választották meg. 
Alig örtént meg azonban a választás, 

már is megindult az aknamunka az 
ujonnan megválasztott vezetőség ellen 
és annak minden munkáját igyekeztek 
az érdekeltek elgáncsolni. Ennek követ- 

Cső 

keztében az ipartestület csak a legna- 
gyobb áldozatok árán müködhetett egy 
ideig. 
Végül is a sok áskálódásnak meglett 

az eredménye, amennyiben a városi ta- 
nács az ipartestület ijelenlegi vezetősé- 
gét azzal a kifogással, hogy a vezetőség- 
ben nincs elég román ember beválaszt- 
va, felfüggesztette. 
Ezzel szemben tény az, hogy a román 

iparosság a számarányának megfelelően 
igenis helyet kapott a vezetőségben. 

város iparossága a vezetőség felfüg- 
gesztését annál is inkább sérelmezi, mert 

annak eddigi munkálkodásával a legua- 
gyobb mértékben meg volt elégedve. 

dicsőszentmártoni iparosság meg- 
tette a kellő lépéseket az illetékes fóru- 
moknál a visszavonásra vonatkozólag. 

alpcrjunÉdráá 
a cmc Fresebveemman 

Örizetbeveék az ügyvezető igazqgatót 

Brassó, julius 8. 
„A Banca Brasoveana" ellen, amely- 

nek Brassóban előbb a Porond-, majd a 
Fekete-útcában volt az üzleti helyisége, 
csődkérést adtak be, miután a bank a 
két héttel ezelőtt megkért kényszer- 
egyezségnek nem birt eleget tenni. 
A csődkérést a bank egyik hitelezője, 

Vasile Prejmereanu sinaiai lakos adta 
be a brassói törvényszékhez, amely an- 
nak alapján elrendelte a bank ügyveze- 
tő igazgatójának, Arzenie Vlaicunak a 
kihallgatását. Ez a kihallgatás Vlaicu 
igazgató őrizetbevételével végződött, a 
mit nemsokkal ezután a törvényszék 

Export-marhában 
volt csak kereslet 

a lugosi nagyvásáron 
Lugos, julius 8. 

Tegnap és tegnapelőtt zajlott le Lu- 
goson a kétnapos országos nagvvásár, a 
mely általában az előző nagyvásárokhoz 
hasonlóan, nagyon gyengén sikerült. A 
kirakó ipari-vásár jóformán semmi for- 
galmat sem csinált. Igen nagy volt a fel- 
hajtás különféle élőállatokban, különö- 
sen pedig vágómarhafélékben. Kereslet 
csupán az vágómarhák iránt mutatko. 
zott, kizárólag külföldi exportőrök ré- 
széről, akik főleg Franciaország, Olasz- 
ország, Ausztria és Jugoszlávia számár: 

vádtanácsa harminc napra megerősitett. 
„Banca Brasoveana" kisebb pénz- 

intézet volt, amelynek klientélája tőleg 
a bolgárszegi negyed lakosaiból került 
ki. A bank ügyeit most vizsgálja felül 
egy verifikáló bizottság, amelynek fel- 
adata lesz végleg tisztázni. hogy meny- 
nyiben felelnek meg a valóságnak azok 
a vádak, amelyeket a csődöt megkérő 
hitelező hangoztat és különösen, hogy 
megállja-e a helyét az a feltevés, hogy 
a bank ügyvezető igazgatója 3 millió 
847 ezer lejt vett volna ki saját céljaira 
a bank pénztárából az igazgatóság tud- 
ta és beleegyezése nélkül. 

vásároltak össze huszonkét vagon élő- 
rakományt. A gyér kereslet folytán az 
exportőrök átlag nagyon alacsony aárfo- 
lyammal, 16-20 lejes árban vásárolták 
össze a vásár szarvasmarha anyagát 

Hoover hatása 
a tőzsdére 

Newyork, juius bó 8. 

A Hoover-terv elfogadása rendkivül 
kedvező hatást gyakorolt az itteni tőzs- 
dére. A tervezet elfogadásának hirére a 
forgalom azonnal fellendült és rövid né- 
hány óra leforgása alatt hárommillió da- 
rab részvény cserélt gazdát. 

A német nagybankokból májusban 300 
millió betétet vettek ki a bizalmukat 
vesztett hitelezők. A Hoover-terv hatá- 
sa alatt ebből már jelentős összeget 

* visszatettek. 

A friss gyümölcsszállitmányok, ame 
lyeket spectiális vaggonokban szálli 
nak, a larif Special VI. kedvezménye 
alá esnek és ezeknél az 1500 lejes vag- 
gonilleték nem fizetendő. a 

Az exportprémiumot valószinüleg, 
csak elsőrendü gabonának adják. A pré- 
miumot a legujabb terv szerint a terme- 
lő kezéhez fogják kifizetui. 
: 

A pénzügyminiszterium a selyem 
fényüzési és forgalmi adójának megvál- 
toztatásán dolgozik. Eszerint a belföldön 
készült selyemárukat nem fogják a 160 
és fél, illetve 11 százalékos fényüzési 
és forgalmi adóval megterhelni, hanem 
a selyemszálak kilója után fognak 2 lej 
80 bani illetéket kivetni. Az országba 
behozott vagy itt termelt selvemgubók 
után 65 lej illeték fizetendő kilogram- 
monként. A 2.20 százalékos forgalmi adó 
változatlanul megmarad. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

1931. julius 8. : 
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CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN Az EDDl 
GINÉI. IS NAGYOBB KEDVEZ 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉKELV es RÉTI 
ERnEtYRész ,BUTORGYAR 

MROSVASARHELY 
Fiókok: BUKAREST 

BRASSO 
MNAGYSZEGBEN 

Kedvező fizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

OLDat 

1526.30. 
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-– CSIKSZEREDÁN MARAD A KATHO- 
LIKUS TANITÓKÉPZŐő. Tudósitónk jelenti: 
Tegnap érkezett gróf Majláth Gusztáv erdé- 
lyi püspök Csikszeredára, szokásos évenkinti 
lelkigyakorlatok tartására. - Ez alkalommal 
népes küldöttség kereste fel a püspököt, akit 
arra kértek, hogy a tanitóképezdét hagyják 
tovább is Csikszeredán. A főpásztor meghall- 
gatván a bizottság érvelését, ugy döntött, 
hogy a státus gyülésén előterjesztést fog ten- 
ni, hogy egy esztendeig hagyják a tanitóké- 
pezdét még Csikszeredában és ez alatt az idő 
alatt rendeződni fog a helyzet, Csikmegye is 
olyan helyzetbe kerülhet, hogy ősi intézete 
fenntartásáért ujabb anyagi áldozatokat is 
hozhat és akkor a végleges müködése az inté- 
zetnek biztositva lesz. Csikvármegye lakósséga 
megnyugvással fogadta a püspök igéretét. 

– DALOS ÜNNEPSÉG SZÉKELY- 
SZENTMIHÁLYON. Felemelő dalos-un- 
nepség volt Székelyszentmihályon, a 
hol a Dávid Ferenc dalárda felavatta a 
május 26-án tartott vármegyei dalos- 
versenyen nyert diszes ezüst serlegét. 
= KIRÁNDULÁS A SZENT ANNA-Ió- 

HOZ ÉS A BUCSECSRE. A Brassói Turista 
Egyesület folyó hó 12-én két kirándulást ren- 
dez. I. Szent Anna-tó. Indulás vasárnap reg- 
gel 4 órakor a Kertsch-villa elől, autóbusszal 

Bükszádig. Hazaindulás Tusnádról 7? órakor. 
Részvételi dij személyenként 130 lej, amely 
legkésőbb szombat déli 12 óráig feltétlenül le- 
fizetendő az egyesületi irodában, (Brassói La- 
pok kiadóhvatala.). Vezető: Székely Géza. — 
II. Bucsecs. Indulás éjjel 12 óra 19 perckor. 
Utirány: Busteni, Nagy Zsepi, Kereszt, Kis 
Zsepi, Busteni. 
– TISZTUJITÁS. Az elmult vasárnap tar- 

totta rendes évi közgyülését a sepiszentgyör- 
gyi kaszinó, amelynek tárgysorozatán, a 
megbizatás idejének lejárata folytán tisztuji- 
tás is szerepelt. Báró Szentkereszty Béla el- 
nök kijelentette, hogy másirányu nagy el- 
foglaltsága miatt, az elnökséggel járó fel- 
adatnak nem tud abban a mértékben eleget 
tenni, mint ahogyan szeretné s ezért az elnök- 
séget továbbra nem vállalhatja. A közgyülés 
báró Szentkereszty elnöknek eddigi müködé- 
séért köszönetét fejezte ki. A tárgysarazat 
egyéb pontjainek letárgyalása után titkos 
szavazással választották meg az uj vezetősé- 
get. Elnök dr. Keresztes Károly ügyvéd, a 
vármegyei választmány veolt elnöke, titkár 
pedig Czikó Árpád takaréki könyvelő lett. - 
Egyébként a vezetőség nagyrészt a régi ve- 
zetőség tagjai közül választatott meg. 

KENKK rEK 
PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 15804-1931. serv. econ. 
ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A ovárosi gázgyár részére szükségelt 150 ba- 
gon (1500 tonna) gázszén szállitása céljából 
folyó épi augusztus hó 14-én délelőtt 9-11 
órakor a városi gazdasági ügyosztályban egy 
nyilvános árlejtés, lepecsételt, bélyeggel ellá- 
tott ajánlatokkal fog tartatni, a nyilvános 
számvitelről szóló törvény 88-110. cikkeinek 
alkalmazásával. 
Az ajánlattevők kötelesek az ajánlattal 

egyidejüleg a szállitmány értékének 5 száza- 
lékát óvadékképpen letenni. 
Az általános és különleges feltételek a vá- 

rosi üzemekre vonatkozó ügyosztálynál be- 
tekinthetők. 

Brasov, la 4. Julie 1931. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

Secretar Ceneral: 
Socaciu m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 12566-19341. serv econ. 
ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A Bolgárszeg, Malomárok-utca C) 23. szám 
alatti uj városi elemi iskola részére szüksé- 
gelt iskolabutorok (és pedig padok, falitáb- 
lák, katedrák, pódiumok, szekrények, székek, 
ruhafogasok, faládák, négy osztály részére), 
valamint az irodabutorok, (tanácsasztal, ame- 

rikai iróasztal, szekrények, székek, ruhatartók, 

beszerzése céljából folyó évi augusztus hó 13- 
én délelőtt 9-11 órakor a városi gazdasági 
ügyosztályban nyilvános árlejtés, lepecsételt, 
bélyeggel ellátott ajánlatokkal fog tartatni, 
a nyilvános számvitelről szóló törvény 88- 
110. cikkeinek alkalmazásával. 
A szállitás időpontja: folyó évi szeptember 

hó 20-ika. 
A biztositéki összeg a szállitmány értéké- 

nek 5 százaléka. 
Az általános és különleges feltételek a vá- 

rosi mérnöki hivatalban betekinthetők. 
Brasov, la 6. Julie 1931. 

Comisia Interimará, 
Presedinte: Secretar General: 
in mo. Soacsciu m. p. 

Foothallabdák l-a 
1/850, 200, /250, 300 gummlval 

T íoda 1a H- 
Viszonteladóknak kedvezmény 

GELLENR-nél, enetsé Str Reg Ga- 

10. OLDAL 

-. 

Vállalkozó, Brassó. Budapesttől Párisig 
gyorsvonat III. osztályon az ut 47z4 frankba 
kerül, (egy frank 6 lej 66 bani). Szállodában 
szerény szobát napi 15-20 frankért lehet 
kapni. A koszt ma már drágább ott, mint ná- 
lunk, de kisebb igénnyel 6-7? frankért is meg 
lehet ebédelni. A muzeumokba, képtárakba, 

stb., a belépődij 2-5 frank, a gyarmati kiál- 
litásra 3 frank, a villamos, földalatti, autó- 
busz jegy ára 70-1 frank 20, autótaxi: alap- 
dij 2 frank, azontul kilométerenként 25 cen- 
times. Ruházati cikkeket ma már Bécsben, 
Budapesten olcsóbban lehet vásárolni, mint 
Párisban. – A párisi és romániai árak közt 
sincs már nagy különbségz. 
Régi előfizető, Arad. Nagyon helyesen álla- 

pitja meg a bakkalaureatusi törvény sulyos 
hibáját és sérelmes rendelkezéseit, valamint 
Jorga ur félelmes felületességét és tájékozat- 
lanságát, de ezt már a parlamentben megál- 
lapitoták képviselőink és szenátoraink, s igy 
egyébként teljesen helytálló észrevételeit nem 
közölhetjük. 

Rádióélet, Dés. Becses cimére levelet küld- 
tünk e tárgyban. 

Kolozspáriak. Igazuk van, valóban nem tar- 
tottuk érdemesnek a tintapocsékolást. Becste- 
len fantazmagóriák nem purpazlét érdemel- 
nek. 

092921. sz. előfizető. Az ön esetében a tör- 
vény kétheti felmondást szab meg. Magánal- 
kalmazottnál, azaz tisztviselőnél a felmondási 
idő a szolgálat tartama szerint, egy hónaptól 
142 hónapig terjed. ' 
Campina. A kérdezett cég cime: Seta Sie- 

benbürgische Elektritáts Aktiengesellschaft, 
Sibiu. 
Többeknek. Miután az ismert külföldi nye- 

reménykötvények kibocsájtója egyik ügyfelé- 
nek a reklamációjára azt válaszolta, hogy a 
B. L. multkori idevonatkozó cikkére válaszol- 
ni fog és ebben igazolni fogja üzletének kor- 
rektségét, legjobb lesz bevárni ezt az igazo- 
lást. Mi is olvasunk majd belőle és mindazok, 
akik ilyen nyereménykötvényeket részletre 
vettek és néhány ezer lejt már le is fizettek. 
Ez az üzenet szól R. Zs. urnak és 021315. sz. 
előfizetőnknek is. 

vény őfelségének, s póstán is küldhet. Ro- 
mánul cimezze és lehetőleg román nyelven is 
irja meg. Megszólitás a cimzésnél: Majestatea 
Sa – Carol II., regele al Romaniei. Sinaia. 
Egyházi adó. A tény az, hogy a késedel- 

mes egyházi adót a törvény szerint állami 
pénzügyi közegek is beszedhetik, akik, a szo- 
káshoz hiven; bizonyos százalékot kapnak a 
beszedett egyházi adók után. Önöknél az egy- 
házi adót előbb egy bizottság állapitja meg, 
aztán a presbitérium és végül a közgyülés. 
Ez a megállapitás, ha a közgyülésen is meg- 
történt, jogi hatállyal bir. Önnek és a többi 
erősen megadóztatottaknak a közgyülésen 
kellett volna fellépniök a tulzott kiróvás el- 
len. Ma már aligha van segitség. 

Diaconissa. Ilyen van Brassóban, német jel- 
lszű, Bolonya városrészben, a Malom-utcá- 
an. 
K. P., Sepsizentgyőrgy. Többet nem mond- 

hatunk, mint hogy mi a legkisebb bizalom- 
mal sem vagyunk a kérdezett sorsjegyekhez 
és az ön helyében hasznosabb, érdemesebb 
dologra adnánk a pénzt. : 
Özvegy, Resica. Miután az illetőt hangzatos 

reklámjával együtt komolytalannak tartjuk, 
a cimét most már egyáltalában nem közöl- 
jük, nehogy bárki is felüljön neki. 

Zs. F. Helyzetük csakugyan komplikált és 
kellemetlen, de, mivel ügyvédjük van, mi 
nem szólahtunk bele. Legfeljebb azt tanácsol- 
hatjuk, hogy amennyiben az elsőnél rosszhi- 
szemüséget tapasztaltak volna, jelentsék fel 
az ügyvédi kamaránál. 

S. V., Nagyszeben. Palesztináról nagyon 
alapos és hasznosan használható ütikönyvet 
irt és adott ki Benamy Sándor hirlapiró, aki 
az uj zsidóországot bejárta és tanulmányozta. 
A Pelesztináról szóló utmutatást 60 lejért (és 
portó) megkaphatja a B. L. könyvosztályá- 
an. 

810-1931. szám. 
HIRDETMÉNY 

Sánsimion (Csikszentsimon) községe közhir- 
ré teszi, hogy a kereskedelemügyi miniszté- 
rium 53089. számu, 1931. május hó 29-én kelt 
határozatával a következő vásárok tartását 
engedélyezte: 

I. Országos vásárok: ; 
a) Állatvásárok: március 13, 14 és 15-én. 

Julius 24, 25 és 26-án. Október 5, 60 és 7-én. 
b) Kirakóvásárok: március 16, julius 27 és 

október 8-án. : 
IT. Heti állatvásárok minden csütörtökön. 
A vásárok megnyitása, fentiek szerint, 1931. 

ijulius hó 24-én. 

Primar: 
Incze Istoán 

DERBY 
cipőüzlet átköltözött: 

Brassó, Kolostor-utca 3. sz. alól 

Kolostor-utca 23. 
szám alá. 

Mélyemnm leszállitott árak? 

les-ucca 19. 

Tanitónő. Természetes, hogy küldhet kér- 

APRÓH IRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap lág illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 

tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménuy. 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lel. 

Vétel-eladás 
MKK 

Uj, eredeti akác- vagy virág- 
mézet küldök franco 5 kg. bö- 
dönben postán pr. kgr. 50 lej. 
A csomagolásért felszámitok 30 
lejt. A. J. Keller, Medias. 13732 

Kiváló minőségü fajborok 
hordó, vagy vagontételekben, 
továbbá 8 mázsa dió eladó. 
Reinbold Klotild. Aiud-Nagy- 
enyed. Str. Mih. Viteazul 49. 

13790 

Akác- és virágméz, 10 család 
méh eladó Gyarmati Józsefnél 
Lutzeni (Bélzeréna) posta Va- 
natori, Jud. Arad. 13787 

Egy cukor-vattagép eladó. 
Hermann Loyda, Brassó, Szé- 

Malom, 11-járatu, modernül 

berendezett, Aradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

Jégszekrények Kertésznél, 
Targu-Mures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- 
tes Pálnál. 136011 

Deutz-Dieselmotor 30 HP, 
majdnem uj, eladó. Pünkösti 
Derestye 105. 13775 

Családi ház eladó Schnell- 
u. 1. Bővebbet Brassó, Mester- 
ucca 17. 13791 

13686 

szinten. 

B L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 
ABRA SSO LAPOK nyomdavállaiatának kiadasa es rotációs nyomása, Hrassóban. 

Valódi mézet, sajáttermésüt, 
postán, franco szállit 5 kilós 
bödönben 250 lej beküldésé- 
vel, utánvéttel 270 lej. „Dzier- 
zon" méhészet Nagyvárad. 

153802 

Ingalanvétel. Az „Asociatiu- 
nea pentru Oerotirea Salaria- 
tilor in trecere prin Brasov" 
4-5 helyiségből álló ingatlan- 
ra reflektál Brassóban, kéri az 
érdeklődő háztulajdonosokat, 
hogy irásbeli ajánlátaikat a 
brassói munkaügyi felügyelő- 
séghez (Inspektoratul Muncii) 
Str. N. Jorga 24. cimre be- 
nyujtani sziveskedjenek. 13783 

Szállodának, vendéglőnek al- 
kalmas ház Brassó, nagyállo- 
más közelében eladó. Cim 
get sz. alatt a brassói kiadó- 
an. 

Fiatal valódi szentbernáthe- 
gyi kutya jutányosan eladó 
Újvárinénál, Brassó, Kapu-u. 
1- 133822 

Vegyes 
Egy jócsaládból való ma- 
yar lány házvezetőnői állást 

keres magányos uriembernél. 
Cim: „Jó" jeligére a brassói 
kiadóhivatalban. 13826 

Dr. Hubbes bőrgyógyász, 
rendel minden kedden és pén- 
teken délelőtt 11–2-ig Brassó, 
Vár-ucca 53. sz. alatt, föld- 

8. sz. 

13820 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 –58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal 1-177 és 82 

sucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

Hást kercsőknek 25 0/0 kedvezmény 

Szakképzett grafológus irás- 
ból ötven lej beküldése elle. 
nében bámulatosan találó jel. 
lemrajzot készit. Grafológia, 
Ulmeni, Salaj. 13825 

Gombos uriszabósága Brassó, 
átköltözött Kapu-ucca 41. alá. 
í(Kádár-féle ház). 13724 

Rentabilis vállalathoz pénzes 
társat keres Párisból most jött 
szakember. Cim 13824 szám a. 
a brassói kiadóban. : 

4 és 2 szobás modern lakás 
azonnal kiadó. Brassó, Rét-u. 

13732 

A legujabb divat szabászati 
tankönyve. Irta: K. Margitay 
Maris. Tartalmazza a modern 
francia és angol női ruha sza. 
básrajzát, szabását, összeállitá. 
sát, varrását és kidolgozását. 
Szakiskolák és magántanulás 
céljaira. (Nyolcadik átdolgozott 
kiadás). Megrendelhető 224 lej 
előzetes beküldése ellenében a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban. 

Házasság 
MENEK 

Ház, földbirtokkal és 6000009 
lejjel rendelkező 44 éves 3 nyel 
vet beszélő iparos, nősülés cél- 
jából, szolid nő ismeretségét 
eresi, hozomány megkivánta- 

tik, üzlettel rendelkezők is fi. 
gyelembe vétetnek. Megkeresé- 
sek „Modern élet' jeligére a 
brassói kiadóhivatalba. 13722 

Aki 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 

negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 
. 

bizások felvételére és fizetések átvételére tenti, helyi megbizottakon kivül 

megbrások e bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 

tián Kálmán) - Déva : Str. Ioan Crcanja 2. (Balosh Géza), Teleton 17. Hunyad- és Alsófehérmegyék 

részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyőrgy-u. 6 - Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry László) 

— Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László) . 

Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomilyó : (Helperin Ernő) — Temasvár : 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Tora: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset.) 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir - 

: detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk. 

öbbet keresi 
és könnyebben kap munkát! 

Olvassatok jó szakkönyveket! 

tnitőinari könyvek 
Kőmüves és kőfaragó szer- Bossányi: 

kezetek 

Németh: Az ács 
Némethy: Kőmüvesmesterség 
Palotai: A vizvezetékszerelő 
Raffay: Faipari szerkezettan 

kezete 

öbbet tud. 

A jelenkor épületasztalossága (2 füzet) 2520 
Kiszelyi A.: Faipari technológia 109 
Littván: Ipari számtan és árkalkuláció 109 

Mihály Dénes: Motorkerékpárok szer- 

Brassói L 

évente 1600 lei 

alt 

Mihályi Érnő: 
kézikönyve 

Mihályi Ernő: 

113 rendezése 

i0 zelése, (két kötet) : 170 
170 Weiner Emil: Autókézikönyv 510 

Horváth E.: A Raffay: Faipari kézikönyv 170 - 
Róth J.: Iparosok könyvvezetése 47 pnködése stia zvarői s0 
Scheumann: A szobafestés technikája 163 Balassa: A cséplőgépek szerkezete és 
Schodits: Épitőipari mintalapok 3060 kezelése Mk 300 
Schodits: Épületbefejező munkák iz0 l ázméek 102 
Schodits: Lépcsőszerkezetek 646 Balog: A gázgépe , 1 
Sztipán: Tetőfedő és épületbádogo 81 Balogh-Sygall: Dieselépek szerkezete 78 
Szuppán: Bádogosok kézikönyve 140 g 
Wagen: Mázolók és szobafestők kézi- Bana rentartása égás 

könyve 136 Beretvás. Szivógázmotorok 136 
n t é é Bozóky: Lokomobilok szerkezete és ke- 

zelése 102. 
9, aviatika, gép sze Naszályi: Stabil gőzkazánok és gőzgé- 

Ford: Életem és müködésem 340 pek 20 
Habán-Delmár: Modern motorkerékpár 152 Őrl: Központi fütés, szellőztetés és me- 
Jalsoviczky: Jármümotorok 306 legvizszolgáltatás ; 68 
Jalsoviczky: Tüzgépek (két kötet) 340 Sávoly: A gőzmozdony 227. 
Mihály Dénes: Az automobil 258 Sümegi: A tüzelőanyagok okszerübb 

kihasználása 

156 Weller: A fütésszerelők kézikönyve 13 

Postán megrendelhetők a 

Mihályi Ernő: Könnyü motorkerékpár 9 
170 [Mihályi Ernő: Nehéz motorkerékpár 109 

mühelyek berendezése 170 
Mihályi Ernő: Az autó elektromos be- 

Schaáhter: A motorekék szerkezete és ke- 

Balogh-Sygall: 

e 

apok Könyvosztálya 
ján. Kérje dijtal anul 44 oldalas szakkönyvjeg uzékünket. 

a köv. kőzponti meg- 

szerelők 
204 

? 

Autóvezetők, 

Autójavitás és javitó- 

170 

repülőmotor szerkezete, 

Dieselgépek kezelése. 

JULIUS 10. 


